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Az esztendő számadása.
Egymásután peregnek az idő 

végtelenébe az évek. Haldoklik 
az egyik, születik a másik, s le­
gyen egyén vagy nemzet, csak 
akkor és úgy boldogul, ha az 
órákat, napokat, melyekből az óv 
felépül, okos előrelátással mun­
kára felhasználja. Ez az óv is el­
érkezett a kimúláshoz. Még ne­
hány óra, s átlépünk egy uj 
esztendőbe, olyanba, mely még 
kevesebb jót, de sokkal több 
rosszat igér, mint az elődjei. 
Számoljunk le hát emezzel, lás­
suk csak, miért is csalta meg 
reményeinket, s akkor aztán 
nézzünk farkasszemet a jövő 
küzdelmeivel. A kár tanulságait 
legalább fordítsuk hasznunkra; 
nyomorúságos helyzetünkben még 
ez is valami.

Ez az esztendő semmi, de 
semmi jót nem hozott nekünk. 
A gazdasági züllés tovább folyt 
minden vonalon. Kereskedőink 
hihetetlen küzdelmet folytattak, 
nem gazdagodásért, mert arról 
még álmadozni sem mernek, 
hanem a megélhetésért, csak 
azért, hogy a fejük fölött mind 
magasbra csapó hullámok közt 
valahogyan fennmaradjanak, el 
ne merüljenek. Gyáriparunk nem, 
sőt vissza fejlődött. Az agilis 
Hegedűs helyét Láng Lajos fog­
lalta cl, ki közönyösen nézi gyár­
iparunk nyomorúságos vergő­
dését, nem siet segítségére a 
végnapjait élő kisiparnak, de 
beszünteti a szakiskolákat is, mint

tonaság számára harácsolja össze 
a milliókat, -nem jut kulturális 
és közgazdasági czélokra. Ha 
követelik, azt felelik nekünk, 
nincs, mind elvitték a katonák. 
Es az őrültség tovább tart, a 
bécsi Burgban kérik a katonai 
létszám felemelését, az újabb 
milliókat, az újabb ágyukat s a 
FerenCz József föld jégtömegé­
nek megvédésére a hadihajókat, 
a megszámlálhatlan milliókat. A 
nemzet nem bírja a terheket, de 
a király ezt nem tudja, vagy 
nem hiszi. Ő is kikéri a maga 
gyenge egy millióját, mert kilencz 
millió kevés egy magános em­
bernek. Fizess magyar, csak le­
gyen miből. Attól soha se tarts, 
hogy Bécsbe végre is megelége­
lik a rád rakott terheket, s a 
semmi hasznot nem hajtó had­
seregért az áldozatokat. A tevét 
is fiatal korában a tehernek fo­
kozatos rárakásával edzik leendő 
hivatásához.

A jó magyar társadalom ez 
évben is teljes lelkesedéssel sie­
tett az ezer féle társadalmi és 
nemzeti baj segélyére. Kongres- 
susozott, ankettezett, hol a ki­
vándorlás, hol a züilő székely- 
sóg, hol az általános elszegénye­
dés érdekében. Csupa gyűjtés, 
csupa segély-actió az egész Ma­
gyarország. Az ijesztő módon 
megnövekedett szegénység a mos­
tani hideg télen ugyancsak ke­
gyetlenül döngette a könyörüle- 
tesség ajtaját. És ez a mi ma­
gyar társadalmunk az ő jó szí­
vével nem hagyta el a szerem
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tette a pozsonyi szőnyegszövő j csétleneket. Segített országszerte 
iskolává1. A földmivelés tovább i a szükölködőkön. Ám ez a se- 
küzd a legyőzhetetlen nehéz I gély csak pillanatnyi orvossága 
viszonyokkal. Az elviselhetetlen | volt a bajnak. A jövő év telén
terhek mind jobban szaporodnak, 
az ingatlanok annyira megvannak 
terhelve, hogy a közép földbir­
tokos és a nép már csak bérlője 
a tulajdon vagyonának. Mindenütt 
veszedelem és sehol, sehonnan 
segítség.

Az állam, ez a moloch, a ka­

cs a következőkben, bátran eí 
lehetünk készülve hasonló sze­
génységre. Igen, mert hazánk­
ban az ember szaporodik, de 
a szaporodó embertömegnek mun­
kát adni nem tudunk. Nem tu­
dunk azért, mert a nemzeti szük­
séglet által igényelt termelést,

nem tudjuk lefoglalni a magyar 
munkaerő számára. Külföldről, 
nagyrészt Ausztriából fedezzük 
ipari szükségleteinket. A külföldi 
aztán az iparczikkekért kiadott 
magyar pénzen megveszi a ma­
gyar búzát, baromfit, vágómarhát, 
tojást, s bőségben úszik akkor 
is, ha hazájának földje őt a tul- 
népesség, avagy mostoha ter­
mészeti viszonyok miatt, nem 
tudja is eltartatni. Ez az oka a 
külföldi nagyiparos országok bő­
ségének s a mi, évről-évre meg­
újuló ínségünknek.

Mikor jut el már Magyaror­
szág odáig, hogy átlássa, mi­
szerint az országok népét nem 
a föld terményei, a de tudással 
párosult munka tartják el? Esz­
méljünk már egyszer arról is, 
hogy az élelmi czikkek nem 
maradnak ott, a hol őket ter­
melték. Nem, még akkor sem, 
ha az illető ország lakóinak a 
saját megélhetése végett szük­
sége is volna azokra. Nekünk el 
kell adnunk a gabnánkat, tekin­
tet nélkül az ország lakosságának 
szükségleteire, mert máskülönben 
ipari és fónyüzósi szükségletein­
ket fedezni sehogy sem tudjuk.

Munkát kellene tehát adni a 
szegény embernek és nem az 
önérzetét megölő alamizsnát. — 
Mindaddig azonban, inig a kö­
zös vámterület atka alatt nyö­
günk, mig el nem szánjuk ma­
gunkat arra, hogy szembe szál- 
lunk az uralkodó akaratával és 
alkotmányos küzdelmet kezdünk 
gazdasági függetlenségünkért, az 
általános szegénységet, a gazda­
sági depressiót eltüntetni nem 
tudjuk. A nyomor azonban kezd 
országos lenni s ettől remélünk 
sokat. Lehetetlen, hogy mikor az 
emberek nagy tömege ismeri a 
nyomor kutforrását, de felismerte 
már a gyógyító eszközöket is, 
megadással tűrje azt a lassú 
sorvadást, mely most nem csak 
az egyesek, de az egész ország 
közgazdasági életét emészti.
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Ha az egész nemzet a k(X_. 
mánynyal egyetemben látja, isme^' 
a bajok kutforrását, vájjon mié" b 
nem segít ezen ? Egyszerű^, 
azért, mert a kormány csak .. 
nemzet filléreinek, de nem 
nemzet akaratának az ura. Elle^ 
kezőieg. A mai parlamenti ren 
szer úgy van kieszelve, hogy 
kormány legyen a nemzeti akant 
lenyügzöje. Nincs eset rá, hog 
akármilyen hazafiatlan kormáig 
többséget ne tudjon magának t|g 
remteni a mai választási cenzui," 
sál és törvények mellett. Mig A 
mostani választási törvény fenrj^ 
áll, addig Bécs parancsol, s n|tä] 
vakon kell, hogy engedelmeskeclv 
jünk. A király, mint tudjuL 
nagy ellensége a választási jo-ÉLI 
kiterjesztésének. Ezért nem kerti, f( 
ez a fontos reform tárgya Iái, 
alá. Nem is lesz belőle semmi^j 
mig az ellenzék egyesült erejL 
a kormányt a választói Jog kh^, 
terjesztésére s a községenként 
szavazásra rá nem kényszerig ^ 

És itt ne csináljon semmijét 
skrupulust magának a függetlenbe 
ségi párt, hanem szövetkezzék o.moL 
Ugron-párttal, sót a néppárttá^ á: 
is, a választási reform kiéi ásza mj 
kolására. Gondolja meg, hogy, r, 
igaza volt Zapolyai Jánosnakábr 
„Ha az istenek nem segítenek, a%0g 
ördögöket is segítségül lehet

aai

hívni“. ell
A katonai létszám és a czivi-tilö 

lista emelése nemsokára a törkül 
vényhozás elé kerülnek. A kor-aká 
mány szorult helyzetbe jut, deem 
az ellenzék helyzete annál elő-»k i 
nyösebb lesz. Mcgakadályozniért 
a mai parlamenti viszonyok kö-n 
zott ezt az újabb teheremelóstval 
alig-aiig lehet. De önmaga ellen,tun 
a nemzet ellen hibáznék az ellen-lő 
zók, ha ki nem használná eztibö 
az alkalmas időt koncessiók ki- 
vívására. >gy

A katonai létszám és czivilistai'ók 
emelését használja fel az ellen- csa 
zék a 'választói jog reformjainak ok] 
kierőszakolására. Lépjen a mijjülé

■ Mr 
hál

in hí
ílmorendessok november hó 25-től decsember hó végéi -

erősen leszállítóit árak mellett árusítom.
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rtunk haladéktalanul coalicióba 
többi ellenzékkel. Ne eléged­

ni eg a nagy büvészmester- 
:k, Szélinek olyan kijelentései- 

hogy a kérdésnek nem el­
vege/és azt tanulmányozni 
;ja. Évről évre Ígéri ezt ne- 
.nk nemcsak ő, de minden más 
irmány és a kérdés megoldása 
.lad is a Grecas kaién das utján. 
Legyen elég már az ígéretből.

1ényszeritse az ellenzék kötelező 
[éretve Széli Kálmánt, hogy a 

lasztási reformot még ez év 
lyamán leterjeszti a képviselő- 
Iznak.
Választási reform nélkül a 
mzet akarata soha sem jut 
abb erőhöz. Erő nélkül nem 

kzdhetjük ki a vámterületet. 
'nálló vámterület nélkül gazda- 
ígilag elpusztulunk. Ez az el- 
íult esztendő tanulsága, s tessék 
st megszívlelni valamennyi ellen­
ei pártnak, legfőképen pedig 
Kossuth pártnak.

Magyarázatot kérünk! A városi 
fs megyei nyugdíjintézet egyidős, 
pert mindkettőt 1889-ben létesítet­
ek, s mégis mig a városnál mos- 
anig alig fordult elő nyugdíjazás, 
ddig a megyénél ugyanezen idő 
latt legalább 20 egyént helyeztek 
ól megérdemelt nyugalomba. A nagy 
Iránytalanságot nem értjük, magya­
lázatot kérünk 1

A nyugdíjazottak közt vannak 
(nagasrangu tisztviselők : alispán, 
ő jegyző, főügyész, főszolgabíró, 
irvaszéki elnök stb, stb., a kik ke­
vés kivétellel, noha több év óta 
nyugdíjaztatlak, — a nagyközönség 
Véleménye szerint — ma is igen jó 
erőnek, egészségnek és teljes szel- 
emi frisseségnek örvendenek. A 
nyugdíjintézet anyagi ereje igénybe

is van véve annyira, hogy egy 
újabb nyugdíjazás esetén, újabb 
fedezetről kell gondoskodni. Pedig 
most van folyamatban egy magas- 
rangú tisztviselő nyugdíjazási ügye; 
most veszi át az állam a szám­
vevőséget, s még nem lehet tudni, 
hogy hányat nem vesz át a tiszt­
viselői karból, s hányat lesz kény­
telen a vármegye nyugdíjazni; e 
közben vagy egy tisztviselő munka- 
képtelenség miatt is kerülhet nyug­
díjba.

A dolgok ilyen állása közt nem 
tudjuk, hogy mikor kell újabb pót­
adóért a zsebünkbe nyúlni, pedig 
igen szeretnek tudni.

Magyarázatot kérünk 1

a

Nem tehetünk róla, egy kis 
gonosz kárörömet érzünk, mikor 
a kormány szekerét választások 
alkalmával oly hűségesen toló 
hivatalnoksereg érdekeinek a kor­
mány által való csúfos kijátszá­
sát látjuk. Mert a fizetósrende- 
zést egyre késik, pedig mennyire 
megszolgáltak választáskor a 
Balogh Bérezik érte. Akkor, ter­
mészetesen, mindent ígért a kor­
mány, hogy is ne ígért volna, 
hisz sztrájkkal fegyegette a pa­
rancsra szavazó hadsereg, most 
azonban halogatják, egyre halo­
gatják a rendezést. Előbb a ki­
rály fizetését kell emelni egy 
millióval, nehogy kilencz millió 
forint és óriási vagyona mellett 
valahogy a háztartását kelljen kor­
látoznia. Aztán jön a katonaság 
létszámemelése s csak aztán a 
tisztviselők. Ha ugyan mást nem 
gondol addig megint a kormány.

Széli Kálmán, a világ leg­
nagyobb porhintője, nagy garral 
vetette az ellenzék szemére az 
indemniti vita alkalmával, hogy 
a hosszúra nyújtott vita miatt 
késik a tisztviselők fizetés-ren­
dezésének a megszavazása. Nos, 
a vita véget ért idejekorán s a 
törvényjavaslat, melyet egy nap 
alatt a parlament letárgyalhatott 
volna, nem lett beterjesztve. Mert 
hát nézeteltérések merültek fel az 
ischli hős és Darányi ur között. 
E miatt késik a beterjesztés, leg­
alább igy hiszik a naivabbak. 
Pedig dehogy I Jó lesz ez megint 
tromfnak a nemsokára tárgyalás 
alá kerülő katonai javaslatok al­
kalmával. Széli ur hihetőleg is­
mételve szemére veti az ellenzék­
nek, hogy miattuk nem tudja 
benyújtani a törvényt. így ját­
szik a szavakkal és helyzetekkel 
a nagy formulázó. Csak csiga- 
vér tisztelt tisztviselő urak. A 
fizetés rendezés meglesz minél 
előbb minden bizonynyal — 
talán. Addig nyugalom, hisz ki­
futja ha nem a pénzből is, de 
az ;— időből.

Ám ha a fizetés rendezés 
késik is, de kedveskedik az új­
évre Láng Lajos egyéb aján­
dékkal. Ugyanis a kereskedelmi 
minisztériumból kiszivárgott hírek 
szerint, jövőre megvonják az 
állami tisztviselőktől a fél­
áru menetjegyek kedvezmé­
nyét és e helyett az osztály- 
kedvezményeliet lépteti életbe.

E tervezet szerint az állami 
tisztviselők az I. osztályon II. 
osztályú, a II. osztályon pedig 
III. osztályú jegygyei utazhatnak 
jövőre. Ez lesz fizetésemelés 
helyett a tisztviselők újévi 
ajándéka. Csak gyenge 50

TÁRC3Z A.
Anyai szeretet.

(Törtónt a hámori tónál)
A nyári nap hint forró sugarat,
Aranyzöld színre festvén a tavat.
A part magas, fanőtto, meredek.
Majd vizbefúlt ottan egy kis gyerek,

Egy úri kis gyerek.
A szép fiúcska kótóves vala.
Ott sétált véle parton az anya.
A parti ösvény szűk, egynek való,
Sziklás talaj ; könnyen megcsusszanó 

A láb, megcsusszanó.
Vidáman hajszol a fiú lepét.
De a cserjék előle ollopók.
Utána fut, do lába megbotol, 
így pillanat . . . talán már fuldokol . . . 

A mélyben haldokol! . . .
Kétség fogá el a rémült anyát, 

i Utána dobja hirtelen magát.
S kit a sors tölo már-már elragad, 
Szerencsésen a fák közt fennakad, 

Csodásán fennakad !
Kis gyermekét gyorsan karjába kapja.
A rémület tovább . . . tovább ragadja.
A mint a meredek parton felér,
Tovább siet annak szűk ösvényén,

A part szűk ösvényén.
A széles országúton megy tovább.
Majd a nyílt síkra ér ki már odább.
De ő nem áll meg, azt sem tudja, miért? 
Kétségben a megmentett gyermekért,

Az eszméletlenért!

Eléri a várost, ott is siet.
Már arcza sápad, már alig piheg.
Elér a házba, édes otthonába.
Odáig már alighogy bírta lába,
Kifáradt, gyenge lába.

Karján nem eszmél a szép, kis gyorok. 
Fehéren, öntudatlan szendereg.
Merev szemekkel néz az anyja rá. 
Sikoltását még mintha hallaná !

Úgy néz jó anyja rá!

S mig a szeméből tiszta könny omol, 
Arczán ijesztő nyugalom honol.
Majd felsikolt : ón édes gyermekem 1 
Már elmerült, mentsétek meg nekem I 

Mentsétek gyermekem !

Aztán naponkint, hogyha rátekint,
Ijesztő arczczal felsikolt megint.
Kinyújtja karját: édes gyermekem ! 
Mentsétek a mély vízből meg nekem ! 

Mentsétek gyermekem!
Kevehúxy Kadosa.

A házald.
Irta: Csehov Antal. 

Mecsnikov Iván szegény házaló 
volt, aki faluról-falura járt, hogy 
túladhasson a portékáján. Egyszer 
sötét erdőn ment keresztül s itt 
két csavargót látott, akik megrohan­
tak egy urat, hogy kirabolják, — 
A nélkül, — hogy sokat gondol­
kozott volna, Iván rárohant a rab­
lókra a fütykösével s a gazemberek

elszaladtak. A házaló csak most vette 
észre, hogy annak az embernek a 
mellén, akit megmentett, nagy ér­
demrend függ.

Úgy tett, mint ahogy cselekednie 
illet ilyen nagy urra! szemben. Levette 
prémes süvegét, háromszor megha­
jolt s görnyedt derékkal maradt állva.

— Talán szolgálhatok valamivel 
kegyel ürességednek, — motyogta 
alázatosan.

— Mit beszélsz szolgálatról ? Ho­
gyan beszélsz barátom ? Az életemet 
mentetted meg s még szolgálatról 
beszélsz? Nem úgy van; lépj kö­
zelebb megjutalmazlak.

— Kegyelmes uram — felelt Iván 
— nem akarok terhére lenni. Tudom, 
hogy nagyon apró ember vagyok, 
nem szabad alkalmatlankodnom egy 
ilyen nagy urnák. Ha megengedi a 
kegyelmes uram, megyek tovább.

— Hogy hívnak ? kérdezte a 
nagy ur.

— Mecsnikov Iván a nevem, ke­
gyelmes ur.

—■ Nos, Iván tudd meg hát, hogy 
én vagyok a czárnak a jobbkeze.

A szegény házaló megint megha­
jolt háromszor.

— Ha a czár parancsol valamit,

százalékkal utazhatnak jövőie 
drágábban, mint utaztak eddigelt.

így jár el az okos kormány, 
a mit az egyik kézzel még nem 
is adott, azt visszaveszi a má­
sikkal. Szóval, a nesze semmi, 
fogd meg jól elvét alkalmazza. 
Azaz mégsem, mert a ka.onaság- 
nak és a nagyhatalom mániája 
miatt teljesen megbolondult becsi 
köröknek mindent megad, még 
a mit nem is kérnek. Emelik a 
zónát, emelik az adót ezerféle- 
képen. S hová megy a tenger sok 
millió? Egyszerűen megeszi a 
dinasztia biztonságáért fenntartott 
katonaság. Megeszi ez minél 
előbb az egész országot, ha igy 
haladunk.

Láng Lajos ur rendkívül nagy­
lelkű volt, mikor az osztráknak 
kellett a felemelt kvótát meg­
szavazni. Úgy látszik azonban, 
honfitársaival szemben nagyon 
s szükszivü. A mit odaígért 

jogtalanul az osztráknak, azt 
úgy látszik, éppen olyan jog­
talanul honfitársai zsebéből 
akarja most helyreütni.

Különben nem oda Buda 
excellencziás urak. Ne húzzák 
és nyúzzák ezerféleképen a sze­
gény embert. Tessenek lemon­
dani a potyajegyekről, a kü­
lön szalonkocsiról, mert csak 
ezért kell emelni a legszegé­
nyebb osztály vasúti személy­
szállítását. Baross alatt az ál­
lami vasutak műhelye a vas- 
miniszternek egy külön izalon- 
kocsit készített természetesen 
az államéból. Ebben a külön 
kocsiban utazik azóta rajta el­
kezdve valamennyi közlekedési 
miniszterünk s maga Láng Lajos 
ur is. Dániel Ernő pláne meg­
tette azt, hogy ebben a szalon-

az megtörténik, s ha én óhajtok va­
lamit, a czár teljesíti óhajtásomat. 
Ha tehát van valami kívánságod, mond 
ki. Ha csak hatalmában áll a czárrak, 
hogy teljesítse, teljesíteni fogja.

— Köszönöm, kegyelmes ur, — 
mondta a házaló. — Nem tudok kí­
vánni magamnak .. , nem jut eszem­
be semmi.

— Nem is lehet kívánni, hogy 
most tüstént eszedbe jusson valami, 
— szólt a nagy ur. — Mondok va­
lamit. Jöjj velem a kastélyba, ott 
pompa és öröm közt fogsz élni s meg­
lesz mindened, ami szemednek-szád- 
nak tetszik, amig eszedbe jut, hogy 
mit kívánj magadnak.

A házaló folytonos hajlongás közt 
mentegetődzött hogy neki még ide, 
meg oda kell mennie. Ha a minisz­
ter ur megengedné — mert a meg­
mentett ember miniszter volt, — 
akkor majd, ha elvégezte a dolgát, 
lesz bátor alázatosan beszólni hozzája

A nagy ur mosolygott és bele­
egyezett a dologba.

Megmagyarázta, hol fekszik a 
kastélya s Mecsnikov Iván erre ment 
a maga utján. Útközben azonban 
egyszerre harag támadt a szivében 
saját maga ellen.
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kocsiban Osztó ndébe utazott s a 
kocsi a pályatesten hevert, a 
semmittevésben kifái adott volt 
miniszter egész fürdőzése alatt. 
Mikor aztán hazatért, a ma­
gyar államnak 20 ezer forin­
tot kellett fizetni a Dániel 
osztendei vasúti költségeiért. 
Így szórják, hogy rosszabbat ne 
is mondjak, a szegény adófizetők 
pénzét a lelkiismerettel teljesen 
leszámolt emberek. Ezért kap­
nak báróságot a Dánielek s ezért 
kell aztán a zónát, meg a tiszt­
viselők vasúti diját emelni.

És ez csak természetes a 
magyar politikusok osztendei 
gazdálkodása melleit. Máshol az 
ilyen embereket törvény elé állí­
tanák. Nálunk? Báróvá emelik.

1

Újév reggelén.
Terge Páltól.

A karácsony és Szilveszter esté­
ket egy kedves rokoni családnál 
szoktam tölteni. E mostani Szilvesz­
ter estét is ebben a valóban kedves 
bohém-társaságban volt szerencsém 
élvezni. Vacsoránál — persze a bor 
hatása alatt — a társaságnak amúgy 
is jól hangolt tagjai között a toasz- 
tok egymást érték A többek között 
Laczi barátunk igy elmélkedett: 
Szomorú halotti gyülekezet! Egy 
öreg barátunknak a koporsója — a 
nyitott sírjánál állunk most. Illő, 
hogy tőle búcsút vegyünk, mert már 
csak néhány perez és örökre le­
hunyja szemeit, a haldokló 902. év, 
stb. stb. . . . Majd később szóba 
jött a tőkepénzes bácsik Szilvesz­
ter estéje. Hogyan számitgatja be­
vételeit kiadásait? Hány %-al dol­
gozott, mennyi is volt ez évben a 
méltó haszon ? stb. stb. Később a 
kártya és humoros alkalmi történet­

kék fűszerezték az est kellemeit, 
persze táncz és társas játékok 100 
féle nemeivel vegyesen. Végre ki­
ki haza ballagott, én is feleségem­
mel. Otthon aztán Orfeus hamar 
karjai közé vett és elringatott.

Hogy aztán, ily előzmények után i 
ö hogyan szőtte ily alkalomszerűen 
álmomat azt ime elmondom :

Álmomban a vöröstemplom előtt 
állottam. Nyugatról az égbolt bo­
rult volt, — keletről azonban szé­
pen pirkadui látszott. — A templom 
nyugoti oldaláról egy kopott ruhás, 
a gondoktól terhelt kétrét hajlott 
öreg anyóka mankóra támaszkodva 
biczegett a templom lépcsői elé, s 
ott leülve, a hóna alatt hozott ócska 
nagy könyvéből olvasni készült. 
Feltette vastag okuláréját és lapo­
zott a tele irt rongyos könyvében.
E közben a templom keleti oldalá­
ról egy angyali arczn igézöen bájos 
és tüneményszerü leányka lebegett 
az anyóka elé. Zöld palástot viselt 
arany és rózsaszínű díszítésekkel. 
Arcza üde és rózsás volt, de lenge 
kis öltözete nem volt a szezonnak 
megfelelő.

Ekkor az anyóka fennhangon ol­
vasni kezdett, mintegy beszámolni 
látszott a bájos jövevénynek- Rekedt 
és akadozó hangon ezeket olvasta:

„Mikor hivatalomat elfoglaltam, 
az emberiség jólétének előmozdítása, 
fokozása lebegett előttem. Coléra 
és dögvésztöl őket megóvtam, a Bár­
kák ollójának munkáját ellenőriztem, 
szóval minden lehetőt elkövettem, 
hogy sorsukat jobbra fordítsam.
És ime mégis mennyi panaszszal 
állanak elő, hogy zúgolódnak ellenem. 
Te kedves gyermekem és utódom j 
légy különb és szerencsésebb nálam- 
nál, igyekezz kedvükben járni, mert j 
ime látod az emberek nincsenek 
velünk megelégedve.

Erre ez a kedves kis angyal­
ai ezu gyermek egész hévvel szóno­
kolt. Píczi noteszből, — melynek 
csinos zöld fedele és rózsaszínű lapjai 
voltak — a következőket olvasta:

Kedves néni! én a kővetkezőket 
jegyeztem elő magamnak. És itt 
kedveskedve Ígérte, hogy ö szerző­
dést kötött Fortuna nénivel, misze­
rint több gondja legyen híveire, — 
az emberekre. Ellenőrzőm a párkák 
munkáját, ollójukat eldugom. E vá­
rosnak vízvezetéket, uj színházat, 
posta és vámpalotát, uj városházát 
ajándékozok és építek. Rendőrtiszt­
jeinknek már ma reggelre is aranyos 
kardokat vittem újévi ajándékba. 
A város hamis czimerében levő buza- 
kalászt és szőlő gerezdet megsoka- 
sitom, szóval az idén minden bő­
ven lesz. A hivatalnokok és minden­
féle rendű, rangú alkalmazottak fizeté­
sét 50%-al felemelem. Villanyost épí­
tek nekik. Diósgyőr és Tapolczára.

Mindenféle foglalkozású ember­
nek bőven lesz dolga és pénze kor­
mányzásom alatt, csak a sirásó fog 
megszökni munka nem létében.

De midőn már itt beszélt alakja 
és szája reszketett a hidegtől. S 
még ki tudja meddig folytatja, ha 
én oda nem rohanok és kezeit meg­
ragadva kérdezem : „Kicsoda maga 
aranyos kis nagysám ? Jöjjön hozánk, 
— meleg szoba és szives látásban 
is fog részesülni. Felém fordulva 
kedvesen mosolygott és igy szólt:

„Én az újév vagyok“
Ekkor feleségem felköltött.
„Ejnye. Ejnye! de kár, hogy fel­

keltettél, — hadd csak mit álmod­
tam. Mikor elmeséltem, feleségem 
magyarázta meg, hogy én az 0 és 
az újévvel álmodtam.

Tyű ! Fékom adta, miért is nem 
kértem én is fizetés emelést ? mi­
kor mennyi sok szépet Ígért.

Alvás, álom és hold- 
kórosság.*

(II. közlemény.)
Álom alatt az alvás közben felmí 

1-ülŐ rendszertelen, zavaros 
teket értjük. Ezen rendszertelen kél 
zeteket álomképeknek is nevezzük 
9 azon egyénről, a kinél feltűnne! 
azt mondjuk, hogy álmodik.

Az alvás és álom között tehát lénye 
ges különbség van. A teljes alvál 
alatt álom nincs; a mi különbéi 
ritka, különösen a mai ideges korban!

Midőn az ember álmokat lát, akj 
kor nem alszik tökéletesen, a a tes 
nem piheni ki magát oly tökéletesei 
mint teljes alvás alkalmával.

Az álmokat tulajdonképen az agy 
ban lévő feles mennyiségű vér okozzt 
Midőn például a test bágyadt, 
agyidegrendszer pedig lefekvés élőt 
valami módon felizgattatok, megtöi| 
ténik, hogy az alvás hamar bekt 
vetkezik, azonban mig az agyideg 
rendszer izgatottsága bármi kis inét 
télben is tart, a vér mindig töbj 
az agyban, mint a mennyi a teljej 
alváshoz szükséges, s ezért az 
vás nyugtalan álmok mellett törté 
nik. Elalvás alkalmával rendesei 
azon képzetek fűződnek tovább, me 
lyek az embert ébrenlétkor legjol 
ban felizgatták, s melyek az elm( 
elalvás előtt utoljára foglalkoztattál] 

Legnyugtalanabb álmok az alví 
első időszakában vannak, midőn 
agy izgatottsága és a test bágyadtsági 
között legnagyobb az ellentét, a fe 
szültsér. Az alvás második szakába! 
midőn már a nyugodt alváshoz szül 
séges vérmennyiség az agyból el 
vozott, s a testszervev/át is egy ki aj 
sé már kipihente magát, az alvónál 
rendesen nincsenek kellemetlen álf

Nem lábbal tiporta-e éppen most 
a szerencséjét ?

Mulatságos dolog-e napról napra 
a poros országutat róni s dühödt 
komondoroktól félteni a lábikráját ? 
Eszebe jutott foglalkozásának min­
den kellemetlensége s nyomban 
útra kelt a miniszter kastélya felé.

A miniszter úgy fogadta, mint 
régi barátját, éppen nem mutatta, 
hogy mennyire felette áll a szegény 
házalónak.

Kezet nyújtott neki, de Iván alig 
merte az ujjahegyét megfogni.

— Jöjj velem, atyuskám, — szólt 
a miniszter, — szép szobát adok 
neked, sokáig nálam maradhatsz.

_ Bocsásson meg kegyclmességed, 
de nem azéi t jöttem, hogy itt ma­
radjak, felelte a házaló,

— Otthon van a családom, nem 
akarom elhagyni.

__ Derék, dicsérni való dolog tő­
led, Iván.

— De mivel kegyclmességed olyan 
leereszkedő volt hozzám, megenge­
dett egy kívánságomat . . . amint 
hátamon az iszákkal mentem az or­
szágúján, eszembe jutott, hogy 
volna valami kívánni valóm.

— Nos és mit kívánsz ?
— Szeretnék egy kis szatócsbol­

tot nyitni falunkban. Önálló keres­
kedő szeretnék lenni.

A miniszter rögtön kiadta a pa­
rancsot egyik bizalmasának, hogy 
vegyen meg a faluban egy kis sza­
tócs boltot. Ivan sokáig boldog volt 
s megelégedett az üzletével. De 
mikor először bement a városba, 
hogy a nagykereskedőnél bevásárol­
jon, azt mondta magában :

— Milyen ostoba voltam ! Ha már 
kívántam, kívánhattam, voina ma­
gamnak nagy boltot is, tükörüveg­
ablakokkal, gázvitágitássa!.

Éppen, hogy ezt gondolta, állt 
meg a miniszter kocsija a bolt előtt 
s kiszállt belőle a nagy ur, hogy 
bevásároljon. Iván összeszedte a bá­
torságot s újra elmondta kívánsá­
gát a miniszternek. Ez nyomban 
megvásárolt egy nagy üzletet s oda 
ajándékozta az él te megmentőjenek. 
Iván' most már elérkezettnek látta 
az idejét, hogy megházasodjék s 
nem sok fáradtságba kerül, hogy 
megkapja egy gazdag pénzagens 
leányát.

Szónja, igy hívták a feleségét, 
meglehetősen nagyravágyó volt s

alighogy megtudta, hogy micsoda 
hatalmas pártfogója van az urának, 
nem hagyta békén mindaddig, mig 
Iván nem irt a miniszternek s nem 
kérte, hogy adja meg a városi ta­
nácsosi czimet. A czimét nyomban 
megkapta, s mivel Szónja tovább 
ösztökélte, lassanként titkos taná­
csos s több rendjel birtokosa lett.

— Azt szeretném, ha valami ki­
váló ember lennél — monda Szónja.

— Hogyan? . . . Kiváló ember?
. . . Nem értem — hebegte Iván.

Az asszony fülébe súgta. Iván 
megijedt s azt mondta, hogy inkább 
kihagyja szúrni az egyik szemét, 
semhogy ilyet merjen kérni. De 
Szónja nem hagyta békén s Iván 
végre is elment a miniszterhez kérni.

— Mit akar ön, Mecsnikov Iván ? 
kérdezte a miniszter meglehetősen 
barátságtalanul.

— Szeretnék . . , szeretnék test­
őrhadnagy lenni . . . Póterváron,

Alig mondta ki, a miniszter ékte 
len dühre lobbant, lekapott egy kar­
dot a falról és . . . Iván felébredt, 
felvette az iszákját s ment tovább a 
poros országútján.

mai.
A legkellemetlenebb álmok köz 

tartozik, midőn az ember azt álmot 
ja, hogy valahonnan leesik. Ezen álj 
mot gyors felébredés követi, s mit 
tán ezt a vérnek az agyba való r<j 
hamos tódulása idézi elő, felébri 
dóskor rendesen a szív erős dobogj 
sa is észrevehető.

Kellemetlen álmokat idéznek el! 
továbbá a testszervezetnek külöi 
böző bántalmai, a testet érő külst 
kellemetlen hatások. A testet akáJ 
minő bántnlmak, akárminő kellemel 
len külső hatások érjék, mindezek il 
gatják az agyidegrendszert, vért! 
lulást idéznek oda, s kellemetlen ál 
mókát idéznek elő. Ha testünk vala 
melyik szerve beteg, rosszul alszuntij 
kellemetlen álmokat idéznek elő ? 
gyomor túlterhelése és különbőz] 
gyomorbajok. \ j

A kellemetlen álmok néha egyd 
lappangó betegségeknek a hirnökej 
így kisebb fokit hülés gyakran csa 
bizonyos kellemetlen álmok alakjd 
ban jelentkezik, s ha újabb hüléj 
vagy például gyomommtás járd 
hozzá, csak akkor tör ki tormáll 
betegség alakjában.

Ha a testet külső kellemetlen híj 
tások érik, szintén kellemetlen álmo

* Mutatvány Simon Gábor „Lélektanát 
bél*, mely a napokban hagyja cl a sajtig
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keletkeznek. A kellemetlen külső há­
lások legtöbször az alvóra oly ha­
rssal vannak, mint az ébren levő 
igyánre. így például a testet érő 
gyenge szúrás legtöbbször a szúrás 
iópzetét kelti fel az alvóban, fény- 
Úger rendesen fényképzeteket tá- 
aaszt. A szobában levő rossz levegő, 
agy például a fejnek a takaró aiá 
aló rejtése nyomasztó fuldoklási 
rzeteket támaszt az alvóban.

Az álmok a közönséges képzetek­
éi erősebbek. Alvás alatt, midőn 
Ívűiről jövő érzéki hatásoktól ment 
z elme, a képzetek, azaz az álmok 
éha majdnem visio- és hallucinatióig 
melkednek. — Az álmok azonban 
audesen maradandó nyomokat nem 
ágynak az elmében, s legtöbbször 
predéskor nagyon kevésre emlék- 
sünk vissza az álmok azon zavaros 
imegéből, melyek az alvás ideje 
att feltűntek.

! A holdkorósság vagyis alvajárás 
y beteges működése az idegeknek, 
elynél fogva az álomképek ugyan­
ion testi működéseket létesítik, 
lint éber állapotban a képzetek, 
jz alvajárónál tehát az álomképek- 
ßk ugyanazon cselekvő, működtető 
Fejük van, mint a képzeteknek az 
|)ren lévő embernél. Az alvajáró 
vásközben felkel, járkál, bizonyos 

;egszokott munkát végez, a nélkül 
így erről tudomással birna, vagy 
isőbb vissza tudna erre emlékezni, 
lvás alatt öntudat nincs, tehát az 
‘vajáró tudatával sem bírhat csele- 
édetének, s arra vissza sem emlé- 
-zhetik.
'Az alvajárás nem normális mű- 
yjiks a, testg.zervezetuek, s gyen- 
ibb szervezetű s ingerlékeny ideg­
itű egyéneknél szokott előfordulni, 
készséges, erős idegekkel és iz- 
okkal bíró egyéneknél az álomképek 
un emelkedhetnek oly erőre, hogy 
mozgató idegeket annyira ingerel­

je, hogy ezek az izmokat rnűkö- 
isbe hozzák.
Azonban úgy látszik, hogy nem 
.ndeu fajta álomkép alkalmas az 
kajárás előidézésére, hanem csak 
zonyos erősebb fényingerek által 
Ikeltett álomképek. A tapasztalat 
lyanis azt mutatja, hogy a legtöbb 
jvajárás holdtölte alkalmával fordul 
h, midőn a hold teljes fényben ra- 
(Og, s rendesen olyan időpontban, 
időn a hold az alvó szobájába be 
t. Az is tapasztalati tény, hogy az 
fajáró mindig a hold felé fordulva 
(szél, s mindig a holdhoz ipsrko- 
i közelebb jutni.
A kinek az alvajárás természete, 
t néha gyertyafénynyel is meg le­
jt téveszteni, s néma jelekkel tel­
jésre lehet bírni, s az ágytól tá- 
llabbra el lehet vezetni, de a 
bérletnek természetesen a legna- 
sobb csendben kell történie.

Kegyei és városi ügyek.
Városi közgyűlés.

A mi a gyermek-lánynak az első 
domás, a mi a kis legénynek az 
ő édes csók, a mi a művésznek 

, első lámpaláz, az az uj hivatal­

nok előtt az első szereplés a nyil­
vánosság előtt. Egy édes vágyódás­
sal, lázas izgalommal óhajtott pil­
lanat, a mit nemcsak a boldog hős 
vár nagy reményekkel, de kíváncsian 
várják az idegenek is.

Mert pikáns és izgató minden, a 
mi legelőször történik velünk. A 
mikor tízszer, százszor újra meg­
történik ugyanaz a dolog, többé 
soha nem érezzük azt a belső ér­
zést, a mi legelőször elfogott ben­
nünket.

Varázs vau mindenben a mi a

Dr. Szentpáli István pont 3 óra­
kor rövid üdvözlő beszéddel nyitja 
meg az ülést, a melyben támoga 
tásra hívja fel a gyűlés minden 
egyes tagját.

Indítványozza, hogy a közgyűlés 
fejezze ki háláját Horváth Lajos 
iránt, a ki közbejárt a miniszter- 
elnöknél a város önállósítása iránt. 
(Elénk éljenzés.) Indítványozza, hogy 
alkalmas időben küldöttség keresse 
fel Széli Kálmán miniszterelnököt 
és fejezze ki köszönetét a kormány­
elnöknek azon Ígéretéért, hogy vá­
rosunkat önálló törvényhatósággá 
fogja emelni. De keresse föl ugyan­
ezen küldöttség Wlassits Gyula köz- 
oktatásügyi minisztert, hogy végre- 
valahára építtesse föl a királyi kath. 
gimnáziumot, keresse fel Láng Lajos 
kereskedelemügyi minisztert, hogy 
építtesse föl a posta-palotát s keres­
sék föl Lukács László pénzügy- 
minisztert az uj pénzügyi palota 
fölépítése iránt. (A közgyűlés lel­
kes éljenzéssel fogadja el a polgár- 
mester indítványát.)

Lichtenstein József örömmel üd­
vözli az uj polgármestert, s indít­
ványozza, hogy fejezze ki a közgyű­
lés az uj polgármester iránt bizal­
mát. Indítványozza továbbá, hogy 
Pallaghy Béla h. polgármesternek 
az eddigi hosszú helyettesítéseiért 
szavazzon a közgyűlés köszönetét, s 
tegyen a pénzügyi bizottság javasla­
tot, hogy minő anyagi jutalomban 
részesítse a volt h. polgármestert a 
hosszú helyettesítésből származó fá­
radságos többlet munkáért. (Helyes­
lés.) Patalei Sándor indítványozza, 
hogy a legközelebbi közgyűlésen 
napirendre tűzessék ki, hogy a ház- 
béradó csökkenés tárgyalásán fel­
irat intéztessék a kormányhoz. 
(Helyeslés.)

Dr. Szentpáli István szomorú kö­
telességének tartja bejelenteni Sol­
tész Nagy Albert elhalálozását. In­
dítványozza, hogy a közgyűlés jegy­
zőkönyvi részvétét fejezze ki Sol­
tész Nagy Albert halála fölött.

Bejelenti, hogy a miniszter meg­
engedte továbbra is, hogy a szik- 
viz után fogyasztási adót szedhes­
sen a város.

Olvastatott a legtöbb adót fizető 
városi képviselők névjegyzékének 
össze Írására kiküldött bizottság 
jelentése az ezen névjegyzék össze 
állítása tárgyában, s elveti Berhang 
Henrik kérvényét a képviselők név­
jegyzékébe való fölvétele iránt.

Tárgyalta a közgyűlés az építé­
szeti szakbizottság ajánlatát több 
ingatlan adás-vétele tárgyában s azo­
kat, 30 nap után tartandó közgyű­
lés napirendjére tűzi, majd tárgya­
lás alá veszi a házi pénztár egyes 
tételeinél előforduló kiadási többle­
tet, ami összesen 17,000 koronát tesz 
ki, amivel szemben mintegy 14,000 
korona többlet bevétel is jelentke­
zik.

Dr Kilrcz Jakab indítványozza hogy 
az általános jövedelmi pótadóra vo­
natkozó törvényes kedvezmény el­
engedése tárgyában bizassék meg a

jogügyi bizottság a kérdés tanul­
mányozásával.

Tárgyalta a közgyűlés a miskol- 
„ czi vámbérlő kártérítési panaszát s 

az arra vonatkozó pénz és jogügyi 
bizottság jelentését, a mely jelentés 
elutasitaudónak tartja a vámbérlő 
kártérítési igényét. Ezen bizottsági 
jelentés alapján a közgyűlés is el­
utasítja a vámbérlő kérvényét.

Tárgyaltatott a jogügyi bizottság 
jelentése a volt Sóház telkének 
taxa megváltási ügyében, amelyet a 
közgyűlés is elfogad.

A közgyűlés elfogadta a lanács 
s a szendrői szakbizottság javasla­
tát a rendőrök egyenruhája tár­
gyában.

Nagyobb vitát keltett a jogügyi 
bizottság jelentése, dr. Glóse Károly 
és özv. Marzaó Gézáné kérvénye 
tárgyában. Dr. Glósz Károly ugyanis 
azt kéri a közgyűléstől, hogy oldja 
föl őt azon .kötelezettsége alól, a 
melyet a népkert háta mögött fekvő 
telkek főiosztási engedélyezése al­
kalmával magára vállalt. A köz­
gyűlés 30 napi idő elteltével újból 
napirendre tűzi.

A népkerti bizottság tagjaivá vá­
lasztattak : Horváth Lajos, Soltész 
Nagy Kálmán, Görgey László, Lich­
tenstein József és Hercz Sándor. 
Hivatalból tagja: Szűcs Sándor 
mérnök.

A fogyasztási adót kezelő bizott­
ságba beválasztattak: Bizony Ákos, 
Lichtenstein József, Mahr Pál, Pores 
János, Fóliák Lajos, Kovács Lajos, 
Soltész Nagy Kálmán, Csáthi Szabó 
István.

Több apróbb ügy 1 etárgyal ása 
után a közgyűlés véget ért.

Előfizetési felhívás.
Sohasem volt a független­

ségi eszme híveinek össze­
tartásra, szilárdságra, czéltuda- 
tos küzdelemre akkora szük­
sége, mint napjainkban.

Mert a jövő esztendő for­
dulót jelez hazánk történetében.

Arról van szó, hogy tovább­
ra is Ausztria igavonói marad­
junk-e, alávetve magunkat 
gyáva megadással a bécsi 
körök akaratának. Arról van 
szó, hogy belenyugszunk-e 
hazánk és fajunk teljes anyagi 
elzüllésébe. Arról van szó, hogy 
férfiatlan hitványsággal, a saját 
hazánk gazdasági önállóságát 
követelő törvényeket továbbra 
is megkerüljük-e. Arról van 
szó, hogy a már minden ön­
érzetből kivetkőzött, indokolat­
lan Széli-kultusz kedvéért le­
mondj unk-e iparunk megterem­
téséről, kereskedelmünk meg­
izmosodásáról.

A zavaros helyzetben egyet­
len szilárd pont, egyetlen vi­
lágitó torony, egyetlen biztos 
rév van csupán: a független­
ségi párt elvi programmja.

Mig hazánk függetlenségét 
s gazdasági önállóságát ki 
nem küzdjük, nem lesz boldog 
a magyar!

A függetlenségi eszme ter­
jesztése körül a vidéki lapok­
nak is ki kell kérni a maguk 
részét. Szilárdságra kell buz­
dítani az elvtársakat, biztatni

a kishitüeket s védnünk kell 
pártunkat, szemben az igaz­
ságtalan támadásokkal. Mert 
nem áll az, mit némelyek olyan 
fennen hangoztatnak, hogy a 
vidéki lapoknak az országos 
közélet dolgairól szólani nem 
szabad, nem érdemes. Ellen­
kezőleg ! Ha tudást és lán­
gold hazafiságot visz a harcz- 
ba, akkor a vidéki lap véle­
ményének is megvan a maga 
haszna és jogosultsága. Tud­
juk nagyon jól, hogy hatásunk 
messze marad a fővárosi lapok 
mellett, ámde azért szükség 
van mireánk is, mert nemcsak 
a nap, de az apró csillagok 
is részei a világegyetemnek, 
nélkülök hiányos lenne az ég­
bolt. Megvan azért a vidéki 
lapnak a maga kis világa, lét- 
jogosultsága.

A függetlenségi eszme ter­
jesztése azonban csak egyik 
része a mi programmunknak, 
a városi és megyei közélet 
harczából is ki akarjuk venni 
a magunk részét. Figyelem­
mel kisérjük itt is a köz­
állapotokat, védjük a lakos­
ság érdekeit, ostorozzuk a hol 
visszaélést, felületességet és 
hanyagságot látunk, de a di­
csérettel sem leszünk fukarok, 
hol az igaz és nem a felfújt, 
a pajtáskodás avagy érdek 
csinálta, költött érdem elisme­
réséről lesz szó. Az iparfejlesz­
tés és a kereskedelmi érdekek 
felkarolásának szószólóileszünk 
továbbra is; első sorban azon­
ban városunk ipara, kereske­
delme, annak érdeke fekszik 
a szivünkön. A kulturális in­
tézmények fejlesztését állan­
dóan fogjuk hangoztatni, mert 
ez a legfontosabb, úgy a nem­
zeti, mint az egyéni boldo­
gulásra.

A „Szabadság“ előfizetési 
ára a régi marad:
Egész évre-------- 10 korona.
Fél évre    5
Negyed évre ___ 2*50 „

-A Szabadsága
szerkesztősége és kiadóhivatala.

ÚJDONSÁGOK.
Választmányi ülés.

A függetlpnségi púvt nagy választ­
mánya vasárnap délután 3 órakor 
népes illést tartott Bizony Ákos or­
szággyűlési képviselő elnöklete alatt, 
amelyen a párt előkelő tagjai közül 
számosán megjelentek. Bizony Ákos 
az illés megnyitása után legelőször 
is az országgyűlési függetlenségi 
párt politikai „tevékenységéről emlé­
kezett meg. Ösmertette a párt küz­
delmét, a melyet ,-i kormány ellen 
az indemnity kérdésben indítottak, 
s ösmertette az okokat, melyek a 
pártot ezen küzdelem abban hagyá­
sára késztelték. A függetlenségi párt 
tiltakozó szavát fölemelte az ellen 
a követelések ellen, amiket a kor­
mány n civilista s az ujonczlétszám 
fölemelése által támasztott.
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Ezután (ismertette a helybeli füg­
getlenségi párt lapjának, a„Szabad­
ságinak az ügyét, Tudvalevő, hogy 
a „Szabadság“ az utóbbi időben | 
nagyobb változáson, s e változással 
együtt válságon ment keresztül. A lap 
eddigi szerkesztője ugyanis, egy téve­
sen értelmezett magánlevél folytán, 
kilépett a lap kötelékéből, s egy uj 
lapot indított. E miatt a várat­
lanul történt visszalépés miatt a 
„Szabadság“ egy ízben nem is jelen­
hetett meg, a szerkesztői állás pedig 
igy lett ideiglenesen betöltve a 
párt egyik lelkes tagja, dr. Kürcz 
Jakab ügyvéd által.

Kéri a választmányi, hogy a lap­
szerkesztői állás betöltéséről hatá­
rozzanak.

A választmány egyhangú lelkese­
déssel dr. Neumann Bertalan ügyvé­
det bízza meg a „Szabadság“ szer­
kesztésével, s ugyancsak egyhan­
gú lelkesedéssel mondtak! azon ha­
tározatot, hogy nemcsak a választ­
mány, de a függetlenségi párt minden 
egyes tagjainak kötelességévé teszi, 
hogy a „Szabadság“ párt lapra elő­
fizessen s azt ösmerősei körében is 
terjessze.

Az ülés 5 óra tájban Bizony Ákos 
éltetésével fejeződött be.

Szilveszter este. Vannak napok, 
amelyek kivétel nélkül ünnepeket 
jelentenek mindenkinek. Félig az el­
mélkedés, félig a szórakozás napjai 
ezek; imával tölti az egyik, vig 
mulatozás közt a másik ember, de 
megemlékezünk róla mindannyian, 
mindenütt az egész világon. Ezek 
közé tartozik az év utolsó napja, a 
Szilveszter nap is. Ünnep napnak 
tartja mindenki e napot; ha másért 
nem, ezért, mert határkövet jelent. 
Egyhosszu évnek a határkövét, amely 
elmúlt, lettint. fölöttünk örökre, vissza 
vonhatlanul. Elmúlt minden bajával, 
minden örömével, s nem tér belőle 
vissza egy röpke pillanat sem. Soha, 
soha többé. Ami utána jön, a hol­
nap, az már uj évet jelent. Kezde­
tét egy ösmeretlen, hosszú eszten­
dőnek, amit legokosabb vígan kez­
deni. S hogy vígan köszönthessilk 
az uj év első perczét, s hogy vígan 
fejezzük be a régi esztendőt is, 
Szilveszter estét ül az egész világ. 
Szegény gunykókban és fényes pa­
lotákban ^egyaránt ünnepel minden 
ember; s akinek módja is, kedve 
is van hozzá, vig mulatság között 
tölti ezt az estét. Városunkban há­
rom nagyobb szilveszter esti mu­
latság lesz: az elsőt a helybeli 
tisztikar rendezi a Koronán, a má­
sodikat a „Kereskedők és Gazdák 
Köre“ a Seper szállóban a harma­
dikat pedig a demokrata kör a Széc­
henyi szállóban.

A miskolczi demokrata-kör 1902. 
deczember 31-én a Széchenyi-szálló 
I. emeleti saját helyiségében tom­
bolával egybekötött Sylvester- 
estélyt rendez, melynek mű­
sora a következő: „A három grá­
nátos* Ábrányi Emiltől. Szavalja: 
P u t n o k i Béla ur. „Sarasaié : 
Czigányáriák.“ Zongorán előadja: 
W e i s z Irma k. a. Schubert: 
„Ständchen“ és „Magyar népdalok.“ 
Énekli: Márkus Frida k. a., 
zongorán kiséri: We i s z Irma k. a. 
„A divatkirály.“ Tréfás jelenet. Elő­
adja : Hús eh ka Vilmos ur. Rész­
let Huuyady Lászlóból. Hegedűn 
előadják W e i s z Irma és Margit k. a. 
„Izé kisasszony.* Monolog, Maka 
Emiltől. Előadja :Rapaport Reneé 
k. a. „Románcz“ Blochtól. Hege­
dűn előadja : W e i s z Irma k. a., 
zongorán kiséri: Márkus Frida 
k. a. Részlete „Cziterás“*bói. Énekli: 
Halmay Sándor ur. „Kewlári bú- 
esti.* Melodráma, Heine Henriktől.

Előadja : Dr. Gombosné Mik­
ié s s y Ilona úrnő, zongorán kí­
séri : W e i s z Irma k. a.

A kereskedők és gazdák köre
Szilveszter-estélye iránt a közönség 
minden rétegében szokatlanul nagy 
érdeklődés mutatkozik. Fokozza ezt 
az ügyes programúi, melynek ősz- 
szeállitásán most fáradozik a vi­
galmi bizottság. Ebből első sorban 

á n y i Ernő tréfás szimfóniáját 
emeljük ki, mely az est fénypont­
énak Ígérkezik.

A miskolczi kereskedők és keres- 
cedö ifjak egylete saját helyiségé­
ben felolvasás, szavalatokkal és tea- 
estélylyel egybekötött Szilveszter­
estélyt rendez, melyen úgy fél fii, 
mint nő-vendégek szívesen láttatnak. 
Belóptidij személyenként 1 K.

Uj magyar főrend. Egyik lap­
társunk jelezte ma, hogy Királdi 
Eerez Zsigmond udvari tanácsos a 
napokban fog kineveztetni a magyar 
főrendiház tagjává. Mig egyrészről 
örömmel vesszünk e hirt, mert hi­
szen Hercz Zsigmond udv. tanácsos 
ur a helybeli gépgyára révén váro­
sunk társadalmához is tartozik, ad­
dig másrészről meg kell ütköznünk 
azon napjainkban mind gyakrabban 
ismétlődő jelenség fölött, hogy a 
polgárerények jutalmazása révén a 
magyar főrendiházba német nevek 
jutnak be. Avagy mit szól egy né­
met ember ahhoz, ha, a magyar fő­
rendiház névsorát olvasva, egy csomó 
újabban kinevezett tipikus német 
nevet talál benne? Mit fog gondol­
ni a Sváb, Kornfeld, Hercz stb. ne­
vek olvasásakor, mikor ő ez urak 
működését, polgári érdemeit nem 
ismeri és csak a külső látszat, a 
név után alkothat magának fogalmat 
rólók? Nem azt fogja-e hinni, hogy 
a magyar főrendiházba a polgáreré­
nyek révén csak németek jutnak 
be ? Volna ez ügyben egy szavunk 
a magyar kormányhoz, az t. i. hogy 
wj magyar méltóságok adományozása 
alkalmával meg kellene követelnie a 
magyar nevet. Viszont azok a ma­
gyar polgárok, kik tényleg azok s a 
kik a magyar méltóságra vágynak, 
vagy szereztek erre elég érdemet, 
vagy nem. Ha amint tartjuk, bokros 
érdemeik által szolgáltak rá a ki­
tüntetésre, akkor amaz érdemekhez 
még könnyen hozzáfűzhetnék azt is, 
hogy magyar nevet vegyenek föl. 
Ez csak nem nagy áldozat egy 
magyar főrendtől; a melyet tehát a 
magyar nemzet elvárhat, a magyar 
kormány megkövetelhet tőlük. Ha 
pedig nem bokros érdemei juttatják 
az illetőt a kitüntetéshez, akkor meg 
legalább ezt a csekély sziveséget 
tegyék meg a nemzetnek csekély 
hála fejében.

Figyelmeztető. A borsod-miskolezi 
közművelődési és.muzeum-e. szakosz­
tálya legközelebbi felolvasását 1903 
január 4 én az az vasárnap délután 
3 órakor tartja a városházának nagy 
termében. — A tagoknak megkül­
dött tervezet szerint a jelölt időben 
fel fog olvasni Leitersdorfer Béla 
Miskolcz városának építészeti fejlő­
déséről, Bihary Ferencz főgimnáziu­
mi tanár a középiskolai oktatás fi­
lozófiájáról, Kis Lajos fögimnáziumi 
t. pedig Művészet és iparművészet czi 
mü éretekezését olvassa fel. — A 
felolvasásokon azok is részt vehet 
nek, kik az egyesületnek nem tag 
jai. — Belépti dij nincsen.

Miskolcz város mai czlmerének 
eredete elnevezés alatt Terge Pál 
városi hiv. érdekes tanulmányt tér 
jesztett a tanács, illetve a közgyűlés 
elé, melyben a város által ma hasz 
nált czimer jogosulatlanságát igyek

szik dokumentálni. Egyben a Zsig­
mond király által 1405 ben Miskolcz 
városnak ajándékozott czimert érde­
kes másolatban bemutatja.

Beadványban kéri szakkörök és 
ügybarátokat, ha valaki valahol egy 
idevonatkozó czimeres pecsótlenyo- 
matot, rajzot, történetet tudna, a czél 
megközelítése érdekében hozzá jut­
tatni szíveskedjék.

Porlepte levelek. Dr. Magasházi 
Béla, Borsodvármegye főlevéltárnoka, 
a vármegyei levéltár rendezése al­
kalmával a sok fakult irás között 
hat végrendeletet is talált, amely 
végrendeletek még a múlt század 
elejéről vannak keltezve. S úgy ma­
radtak valószínűleg a viharosabb 
idők zűrzavarában a vármegye bé­
kés levéltárában elfeledve. Á vár­
megye alispáni hivatala az elfeledett 
végrendeleteket a polgármesterhez 
azzal küldte át, hogy azokat jutassa 
el az utódok kezeihez.

Helyreigazítás. „Hermán Ottó ka­
rácsonyi czikkébe egy értelemzava­
ró sajtóhiba csúszott be, a melyet 
ezennel kiigazítunk: a hatodik be­
kezdésben „türelmetlenség“ helyett 
„türelmesség" teendő“.

Halálozások. Részvéttel vettük a 
hirt, hogy özv. Szent miklóssy 
Józsefué f. hó 25-én, életének 71. 
évében, hosszas szenvedés után el­
hunyt. Halálát fiai, Szentmiklóssy 
Kálmán vármegyei árvaszéki ülnök 
és Szentmiklóssy Ödön pénzügyi 
titkár, valamint nagyszámú rokon­
ság gyászolja. Temetése í. hó 28-án 
ment végbe nagy részvét mellett. 
— Farkas Gerő nyugalmazott 
körjegyző, helybeli lakos folyó hó 
27-én este végelgyengülésben 78 
éves korában elhalálozott. Temetése 
folyó hó 29 én d. u. 3 .órakor volt 
a róm. kath. szertartás szerint.

A közigazgatás újjászervezése. A 
közigazgatási eljárás egyszerűsíté­
séről szóló 1901. évi XX. törvény- 
czikk végrehajtása következtében a 
belügyminisztérium szervezeti, ügy­
viteli és ügykezelő szabályzata is 
uj kidolgozást nyert, a mely sza­
bályzat január 1-éu lép életbe. Ez a 
szabályzat a városi ügykezelést is 
érinti. Ebben a tárgyban dr. Szent- 
p á 1 i István polgármester f. évi no­
vember hó 27-én, szombaton d. u. 
4 órakor értekezletet tartatott a 
polgármester hivatalos helyiségében, 
a melyen több meghívott városi kép­
viselő vett részt.

Iparosok vására. A miskolczi ipa­
rosok karácsonyi vásárját tegnap zár­
ták be. A vásár anyagi és erkölcsi 
eredménye egyaránt nagy sikert 
hozott a helybeli derék iparosok­
nak. A pénzforgalom 4000 K volt.

Kossuth-szobor Tolcsván. Tolcsva 
város hazafias polgársága körében 
újabban mozgalom indult meg, mely­
nek czélja Kossuth Lajosnak Tolcs­
ván szobrot állítani. A szobrot már 
a jövő évben akarják fölállítani, ha 
a szobor költségeit addig össze- 
gyüjthetik. A szobor-bizottság már 
meg is alakult tolcsvai Nagy 
Barna elnöklete alatt s megindította 
a gyűjtést.

Szoyer Ilonka Miskolczon. Szó- 
y e r Ilonka, a magy. kir. operaház 
Soubrette primadonnája vendégjáté­
kaira készül most színházunk éne­
kes személyzete. A művésznő „Au- 
got“ operettében Glairettet, „Bör- 
egér“-ben Adél szobalányt és „Hoff­
mann meséi“ ben a hármas női fő­
szerepet játsza. Közönségünk bizo­
nyára örvend a kedves viszontlátás­
nak annál is inkább, mert az ün­
nepelt művésznőt legkedvesebb sze­
repében láthatjuk.

Fokról-fokra. Sylveszterkor, e hó 
31-én „Fokról-fokra“ szinmit kerül

színre. A főszerepeket Miklósi Ilona, 
Veszprémmé Ilona, Tábori Frida, 
Hetényi, Déri, Rajz. Cseőregb, Vi- 
rágh, Vadász és Bogyó játszák. E 
darab 4-ik képe egy énekes kávé­
házban játszik, a melyben Tábori 
Frida, Cseöregh Jenő, Bogyó és 
Hetényi adnak elő énekeket, chan­
sonokét és mélattató magáujelene- 
teket. Az énekeket a színpadon zon­
gorán kisérik, híven a darab inteu- 
czióiboz.

Szávay Gyula. Méltó elismerés­
ben részesült Szávay Gyula ki­
váló költő és hírlapíró. A „Petőfi- 
társaság“ legutóbbi illésén tagjává 
választotta. A három beválasztott 
tag között Szávay Gyula kapta 
a legtöbb szavazatot, ami a fővá­
rosi irodalmi világ jóizlését dicséri.

Sas Ede államfogoly. A szegedi 
Vasas Szent Péter-tttezai lovag-fog­
házába újra meg újra megtérnek az 
iróemberek. Az igazságügyminiszter 
Sas Edét, a „Nagyvárad“ szer­
kesztőjét és hires Írót, párbaj- !í 
vétség miatt 4 napra beutalta a 
szegedi államfogházba. Sas Edének íj 
azonban ez lesz az utolsó állam- j 
fogházi látogatása, mert Nagyvára- | 
don, a párbajelleues szövetség fész- | 
kében, nehéz dolog lesz ezután a | 
párbaj.

Uj ügykezelés a csendörségnél. jj
Újévtől kezdve lép éleibe a csendőr- j' 
őrsök ügykezelésére vonatkozó uj | 
rendelet, a mely hivatva van az J 
eddigi ügykezelés hátrányait meg- 1 
szüntetni és egyszerűsítést visz be ] 
a szövevényes ügymenetbe.

Volt — nincs 1 Mondanunk sem 
kell, hogy a jégpályákról van szó. 
Tél apó ugyanis mesésen incselke­
dik Halifax híveivel. Egyik nap hi­
deg van, a másik nap meleg. S az 
egyik napon képződött jég másnap 
elolvad. A szegedi Meteor jóslása 
szerint azonban bő részük lesz még 
Halifax híveinek a korcsolyasport' 
örömeiben. A Meteor ugyanis azt 
mondja, hogy ujesztendövel megint 
kemény hidegek kezdődnek. Addig 
tehát uyughatnak a korcsolyák.

Hivatásának áldozata. Halálos . 
végű szerencsétlenség történt minap 
a szerencsi pályaudvaron. Csirke 
János mezötávkányi származású vas­
úti munkás lett sajat hivatásának 
áldozata. Tolatás közben leesett, 
miközben a mozdony magával von­
szolta és úgy odanyomta egy ha- 
tárfához, hogy a szerencsétlen em­
ber néhány órai szenvedés után 
meghalt.

A széngáz áldozatai. Pásztóról ír­
ják : Iszonyú pusztítást vitt ott végbe 
a minap a szénnek gyilkos gáza. 
Egy éjszaka folyamán csaknem egy 
egész családot irtott ki. Az eset 
részletei nem különböznek a hasonló 
katasztrófák megszokott részleteitől. 
Kelemen János jómódú földmű­
ves gazda, gondos családfő hírében 
állott. És mégis elkövette azt a 
nagy gondatlanságot, hogy este, le­
fekvés előtt elzárta a kályha csö­
vét. így akarta ugyanis megakadá­
lyozni, hogy a meleg ki ne menjen 
a szobából. Ez a gondoskodás volt 
a megölő jük. Reggelre halva talál­
ták két gyermekét, eszméletlen ál­
lapotban öt magát meg a feleségét. 
Kelemen Jánost szenvedéseitől még 
aznap megváltotta a halál. Kele­
menné is súlyosan beteg lett, de 
fölgyógyulásához még van remény 

A szerelem őrültje. Egy alig 21 
éves cselédleáuyon, Csorba Juliskán 
tegnap délelőtt váratlanul kitört a 
dühöngő őrülós, úgy, hogy most a sze­
rencsétlent folyton szigorú fülügye­
let alatt kell tartani. Csorba Ju­
lis szomorú történetét a hűtlenség 
idézte elő. Szeretett. Kis üa
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Jelelt, aztán cserben hagyták. A 
‘(leány búskomorságba esett. Ma dél­
előtt gazdájának Jókai-utczai laká­
sán beosont a szobaur lakásába és 

jlott levette a falról a revolvert, hogy 
.‘azzal fejbe lőj je magát. Ámde az 
felzárt revolverrel nem tudott el- 
gbánni és ez annyira feliugerelte öt, 
ihogy tajtékozva rohant be uruöjé- 
Ihez és arra kérte öt, hogy mutassa 
pmeg, miként kell a pisztollyal lőni, 
tmert ö agyon akarja lőni magát. Az 
Ielborult elméjii szerencsétlen leányt 
'csak nehezen bírták lecsillapítani. 
IHazaszállították Kassán lakó szü- 
Ileihez, ahol most mindaddig szigorú 
'felügyelet alatt tartják, mig vala- 
I melyik elmegyógyintézetbe internál- 
Ihatják.
t Meg akart halni. Egy 65 éves öreg­
asszony : Klidacs Jáuosné tegnap 
[reggel öngyilkossági szándékkal 
I akart véget vetni életének, hogy 
jévek óta tartó gyógyithatlan beteg­
ségének bajaitól megszabadulhasson, 
• Klidacsné kiment az udvarba és egy 
/félre eső helyen egy kendöböl hur- 
! kot csavart és arra felkötötte ma- 
|gát. Mikor hosszas kintmaradása 
Ifeltttnt hozzátartozói előtt, keresé­
sére indultak. Mikor rátaláltak, már 
Ieszméletén kívül volt, de lassan 
t| mégis sikerüli őt életre kelteni. Kli- 
Idacsnét kórházba szállították. Élet- 
íj ben maradásához kevés a remény.
íi Szobatüz. Husiik Róbertné 
ifDebreczeni-utcza 23. sz. alatti bá­
li zának egyik szobájában tegnapelőtt 
leste 7 órakor a kályhából kiesapó 
jláng belekapott az ágyneműbe és azt 
lángra lobbautotta. A tüzet, mint- 

I hogy a szobában seukisem volt, csak 
jakkor vették észre, a mikor már a 
I bútorok is lángra kaptak. Szeren- 
á isére, a gyorsan előhívott tűzoltók I ak sikerült a tüzet lokalizálni, még 
íj lielött a lángok a háztetőbe kap- 
I Ak volna. A kár jelentéktelen. 

Megbokrosodott lovak. Adler Gyula 
vasúti állomásra igyekezett szom­

bton a kocsijával; a gömöri vas- 
I! va sorampója előtt azonban várni 
: itt, a mig a robogó vonat tovább
t ,d. A zakatoló kocsiktól úgy meg- 

lj rosodtak a lovai, hogy elragadták 
■.ocsival, s azt a vám sorompó 

j aóz czölöpjén teljesen összetörték, 
í Szerencsére a kocsiban ülő eraberek- 
jr nek az ijedségen kivűl nem történt 
I komolyabb bajok.
I Aki hozományt lop. Bodnár Julis I leányzó, aki Szabó János ózdi korcs- 
j márosnak volt a szolgálója, nagyon 
j szeretett volna már férjre szert tenni.I Addig-addig keresett, tiniig talált is 
j egy legényt, aki elvette volna, Bódi 

János személyében. Meg is egyeztek 
már a házasság dolgában, a mikor 
egyszer csak előáll a legény :

— Van-e pénzed Julis ?
— Miért kérded ?
— Mert tudni kellene, hogy mi 

lesz a holmival. Miegymás köll a 
I házhoz. Köll vagy száz pöngö.
I — H it honnan vegyem ?

—- Ahunnan akarod. Ha nem szer* 
j zel, akkor nem veszlek el.

A leány megijedt, hogy páriában 
I marad. Nem akart a falu csúfja lenni,
I akit ott hagy a vőlegénye. Mivel 
\ pediglen más módon nem tudott 

pénzre szert tenni, bement a gaz­
dájához és kiemelt a fiókból két­
száz koronát. így szerzett hozo- 

j mányi Bodnár Julis, aki most már 
í a vőlegényével együtt a rendőr- 
I ségre került.
j Paksziózás. A karácsonyi népltor- 
jj zóra ezrével hullámzott a polgárság.
I Péntek délután, úgy hatóra tájban, 

odaszól az egyik czimbora a másik­
nak ;

— Mönjtink haza, komám.
— Minek ?

— Korog a gyomrom.
— Nem hiszöm.
—- Pedig korog.
— Nem éhözhet az embör, ha 

paksziózik.
— Nem ám, ha nyakába’ van a 

tarisznya.
Az ötletes súgó. Egy vidéki szín­

házban történt. A vasgyáros volt 
kitűzve előadásra. A vasgyáros sze- 
mélyesitője az előadás előtt rosz- 
szul lett, szerepét egy másik szí­
nész vette át, aki amellé, hogy so­
hasem játszotta azt, igen rövid em­
lékezőtehetséggel volt megáldva. S 
igy aztán, előadás közben esetiéit- 
botlott s ugyancsak rászorult a súgó 
segítségére. Mikor pedig az első 
felvonás vége felé a vasgyáros nagy 
szerelmi tirádáját kellelt volna el­
mondania — nem jutott az eszébe 
semmisem. Ölöít, hatolt, a közönség 
már piszszegéssel akart véget vetni 
a kínos szünetnek. A súgó egyet 
gondolt: hallgatást intett a színész­
nek s aztán áhítattal szavalta ki 
a sugólyukból Derblay ur vallomá­
sait. Ennek befejeztével a vasgyá­
ros szereplője oda lépett Clairehez, 
s büszkén mondta:

— Igen Claire, amit ez a derék 
ur elmondott, — s itt a sugólyukra 
mutatott — azt akartam én önnek 
elmondani1 Imádom ! . ..

A függöny a közönség általános 
derültsége közben gördült le.

Tánczianitás. Révész Imre elő­
nyösen ismert táneztanitó a kará­
csonyi ünnepek miatt január 1-én 
megnyitja táncziskoláját a Korona 
szálloda 1-ső emeleti kistermében. 
Beiratkozni lehet január 1. és 2-án 
szintén a „Korona“ 1. emelet 20-ik 
számú szobában és a tánczó.ák 
megkezdése előtt d. u. 4 órától 6 lg. 
Kívánatra a legkedveltebb táncz-uj- 
donságot: a „Boszton“-t is tanítja. 
Tandíj: 1 hóra 12 korona. Egész 
idényre 20 kor.

x Kiváló finom, naponta friss édes 
töltött vegyes apró teasütemény ki­
logrammja 2 forintért a legnagyobb 
választékban a Megay Róbert 
ezukrászdájában kapható Miskolczon 
a hol dús választék van színházi 
bonbonokban és ezukorkákban.

x Egy jó karban lévő Heimnn- 
féle zongora elutazás miatt azonnal 
eladó. Megtekinthető Kossuth-u‘cza9.

Dunky fivérek

ea. és kir. udvari fényképészeknél
Miskolcz, Városháztér 20

művészi kivitelű
fényképek 
készülnek.

Mindennap este 6 
óráig. (Hasötét van. 

müfc nynénél.)
Műkedvelők részére 
friss vegyszerek és 

száraz lemezek kaphatók.

Irodalom és művészet.
Érdekes újítás a hírlapirodalom 

terén. A „Független Magyarország“ 
az njesztendő küszöbén olyan újí­
tással lép a magyar olvasó közön­
ség elé, a mely ritkítja párját a vi­
lág hírlapirodalmának történetében. 
Az újítás lényege az, hogy maga a 
lap előfizetője legyen egyúttal a lap 
tulajdonosa is. Ez a végtelenül fon­
tos czél a legegyszerűbb módon ér­

hető el. A ki ugyanis azt a pénzt, 
amit óvröl-évre valamely lap elő­
fizetésére szokott küldeni, arra Ior­
dítja, hogy körülbelül ugyanakkora 
összeg befizetése által megveszi a 
„Független Magyarország hírlap­
kiadó részvénytársaság“ egy rész­
vényét, ezzel jogot váltott arra, 
hogy a társaság kiadásában meg­
jelenő „Független Magyarország“ 
czimtt politikai napilapot 12 (tizen­
két) éven keresztül teljesen ingyen 
megkaphassa és részesedjék mind­
ama kedvezményekben és ajándé­
kokban, a melyeket a lap előfize­
tőinek nyújt. Ezáltal nemcsak tizen­
két esztendőre biztosit magának tel­
jesen ingyen egy kitünően szerkesz­
tett napilapot, hanem egyúttal a 
részvény átvételével résztulajdonosa 
is lesz a vállalatnak, amelynek min­
den jövedelmében ö is részesedik, 
anélkül, hogy bármiféle koczkázatot 
vagy kötelezettséget vállalna ma 
gára.

A 200 koronás részvényt öt év 
alatt kell törleszteni, körülbelül 
ugyanolyan összegben, mint vala­
mely lap előfizetési összege. Az első 
részlet megfizetése után mindenki 
kap 12 darab ujságszelvónyt, a mely­
nek alapján tizenkét évig teljesen 
ingyen kapja a lapot. E kedvezmény 
futólagos mérlegelése is meggyőzhet 
mindenkit arról, hogy a „Független 
Magyarország“ olyan előnyökhöz 
juttatja az olvasóközönséget, a me­
lyekhez hasonlóra egyetlen létező 
lap sem képes. A napilapok legtöbb­
jének egy évi előfizetési ára 28 ko­
rona, sőt vannak olyan lapok is, a 
melyek 40 koronába kerülnek. Ti­
zenkét év alatt tehát az előfizető 
tizet a lapjáért 336 koronát, illetve 
480 koronát. Már most a „Függvt- 
lon Magyarország“ részvényes-elő­
fizetője fizet ugyanerre a tizenkét 
esztendőre mindössze 200 koronát 
öt évi egyforma részletekben; te­
hát a „Független Magyarország“ elő­
fizetője ez idő alatt megtakarít 136 
illetve 200 koronát. És ezenfelül a 
hallatlanul olcsó áron kívül kap még 
egy 200 korona értékű részvényt és 
kap minden évben több értékes iro 
dal mi ajándékot, a melyeknek ér­
téke tizenkét év alatt szintén jelen­
tékeny összegre rng.

E mellett a „Független Magyar- 
ország“, amely tudvalevőleg a füg­
getlenségi és 48-as párt lapja, egyi­
ke a legkitűnőbben szerkesztett na­
pilapoknak. A függetlenségi párt 
60 tagja közös felhívásban ajánlja 
a „Független Magyarország“-ot, és 
méltóan, mert ebben a lapban je­
lennek meg a legrészletesebb or­
szággyűlési tudósítások, a legmeg­
bízhatóbb politikai értesülések, a 
legfrissebb újdonságok. A »Függet­
len Magyarország“ hasábjain meg­
talál az olvasó mindent, a mit bár­
mely más lap nyújthat neki s még 
mindezenkivül hetenkint fölváltva 
olyan szépirodalmi, tanügyi, mező- 
gazdasági és egyéb mellékleteket 
nyújt, hogy a „Független Magyar- 
országiban igazán megtalálhatja 
mindenki azt, amit keres, ami nekikell

A lap kiadóhivatala (Budapest, 
IV., Váczi-utcza 81.) mindenkinek 
szívesen ad bárminemű felvilágo­
sítást.

Színház.
Ösmevetes a nagy közönség előtt 

az a hajsza a melyet az év folya­
mán Sealkai Lajos miskolezi színigaz­
gató ellen indítottak bizonyos oldal­
ról.

Igaz, hogy e támadásokra okot 
maga a szinigazgaló szolgáltatott; 
az a mód azonban, a melyei az igaz­
gató ellenségei a harezot folytatták
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semmi képen sem volt olyan, a mi 
lovagias küzdelemnek nevezhető.

Igaz, hibás volt Sealkai Lajos 
igazgató annyiban, hogy nemcsak 
szervezetlen társulattal és műsor 
nélkül kezdette meg a miskol­
ezi színi szezont, de még később 
sem törekedett komolyan an a, hogy 
ezen szembeötlő hiányokat pótolta 
volna.

Hibás volt Sealkai Lajos szín­
igazgató abban is, hogy csupa gyön- 
geségböl fegyelmet és rendet sohsem 
tartott, a vezetést nem a saját kezé­
ben egyesítette, hanem ötletszerűen, 
minden programúi nélkül, jogosulat­
lan személyi tekintetektől befolyá­
solva vezette a társulatot.

Hibás volt Sealkai Lajos szín­
igazgató abban is, hogy ezen egy­
séges, öntudatos vezetés hijján a 
tagoknak annyi dirigálója volt, ahány 
hozzá tartozója az igazgatónak a tár­
sulatban volt, akik a maguk részé­
ről jogokat formál ak ahhoz, hogy 
a szereposztástól kezdve a gázsi 
fizetésig minden dologban befolyást 
gyakoroljanak.

Hibás volt Sealkai színigazgató
abban is, hogy a fentebbi okok miatt 
több tag ott hagyta, illetve ottha­
gyatták velők a társulatot; hogy 
ezen tagok pótlásáról soha semmi­
féle gondoskodás nem történt; s 
hogy a megmaradt tagok nagy része 
is ezer apró kellemetlenségnek s 
szekatúrának kitéve elkedvetlenedve, 
immel-ámmmal teljesítette köteles­
ségét.

De nagy hiba volt Szálkáitól az 
is, hogy mindezen körülmények da- 
czárajogot formált jövőre is nemcsak 
a miskolezi színház, de az egész 
szini kerület igazgatóságára is, Pe­
dig már akkor többször is föl- 
hangzott az elégedetlenség szava, 
s különösen az egriek élénken til­
takoztak a Szálkái divektorsága ellen. 
S ennek daczára sikerült egyes 
helybeli lapok támogatásával a szín­
ház bérletét jövőre is megszereznie.

Mindezekben hibás volt a színigaz­
gató, s eredetileg ezek az okok idéz­
ték elő azt a harezot, amely aztán 
később késhegyig menő, elkeseredett 
hajszává fajult. Legelőször az* idő­
közben elbocsátott és kenyér nélkül 
maradt tagok kezdték meg a táma­
dásokat, melybe később beleszóltak 
olyanok is, akik egyéni érdekből, 
valószínűleg a miskolezi színház meg­
szerzéséért avatkoztak a miskolezi 
szini direktor dolgaiba.

Természetes dolog, hogy a liarcz- 
ban a gyengébb fél az lett, aki gyen­
ge volt a kisebb bajok orvoslására 
is, — s Sealkai Lajos igaegaló a ka­
rácsonyi ünnepek alatt beadta a sei- 
ni bieottságnak a lemondását a jövő 
seeeonra.

Az ügy azonban a lemondással 
nem lett befejezve. Az országos szí­
nész egyesület előli tovább folyik 
a harcz az igazgató ellen, 8 kön­
nyen megesketik, hogy még ae idény 
köeben megvonják Sealkay igazgatói 
engedélyét.

Mi a magunk risséről est nem 
óhajtanánk. Nem óhajtjuk azért, 
mert olyan vádak is emeltettek Szál­
kái igazgató ellen, amiknek az igazá­
ban nem hihetünk.

De nem adunk igazat az igazgató 
személyes hívei által hangoztatott 
azon óhajának sem, hogy a sziniigyi 
bizottság ne fogadja el az igazgató 
len.odásat. A Sealkai lemondását 
el kell fogadni; legfölebb arra töre­
kedhetünk, hogy mentői simábbau|fe* 
jeződjék be az idei színi-szezon.

Támogassuk őket ,ebben vala­
mennyien ; 8 támogassuk már azért 
is, nehogy az egész társulat kenyér 
nélkül maradjon télvis idején.
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S ha aztán sorra kerül az ui 
szezon kérdése, akkor éber szemek­
kel vigyázzunk a direktor választás­
nál. Olyan igazgató nem jöhet Mis- 
kolczra, a kit idegen befolyás jut­
tatna ide, nem jöhet olyan igazgató 
sem, a ki bármiféle kapcsolatban 
volt a miskolczi színház hírneve 
ellen indított küzdelemmel; s nem 
jöhet olyan, a ki bár távolról is, 
de részes volt a színházért folyó 
harczban.

A miskolczi színház olyan helyet 
foglalt el a vidéki színházak között, 
hogy ide jogosan várhatunk és kí­
vánhatunk első rendű színtársula­
tot. Öt énekesnőre nem reflektálunk, 
de jó primadonnát megkövetelünk, 
Drámai hős nélkül ma már Pomázon 
sem tűinek meg egy társulatot; ne 
szerződtessenek olyan tagokat sem, 
a kiknél, gázsijából utólag kell le­
alkudozni, mert állítólag nem érik 
meg a fizetésüket; a kar nem lehet 
családi pensió, hanem egy olyan­
fontos része a társulatnak, a mi a
keretet adja a főszereplőknek.

*

Mindezeket pedig kötelességünk 
volt elmondani, mert ma már az 
egész fővárosi sajtó a miskolczi 
szinház ügyeivel foglalkozik. Kí­
vánjuk még egyszer, hogy nagyobb 
baj nélkül, simán fejezze be Szál­
kái igazgató az idei szezont, s aztán 
hagy lássunk olyan társulatot a mis­
kolczi színházban, a minőre joggal 
tarthat számot a mi közönségünk.A

Az elmúlt héten három darabot 
mutatott be az igazgató ui előadás­
ban: A „Sárga csikó“-t ,,Li!i“-t és 
a ,.Kurucz furfang“-ot.

A „Sárga csikó“ előadása Hal­
ler Irma diadal-estéje volt, a kit 
először láttunk ez alkalommal nép­
színműben. Az egész megjelenése, 
játéka és éneke egyaránt hozzájárult, 
hogy a közönség zajosan ünnepelte 
a bájos művésznőt, a kit érthetet­
len okokból alig látunk néha játszani.

„Lili-benu PálfflNina ragyoghatta 
énekművészeiét. Játékával azonban 
nem mindig volt képes fölkelteni azt 
az illúziót, amint a bűbájos Liliben 
keresünk.Kitünő vett Horváth a trom­
bitás Pl in chard, Hetényi pedig a Ga­
in t Hypothese szerepében. Színesebb 
volt ezeknél a „Kurucz-furfang“ a- 
melyet igen jó előadásban élveztünk 
meg. iJíry mint kuni ez kapitány 
daliás és tüzes kuruez viiéz volt, s 
igazi kuruez asszoy volt Veszprémi­
vé. pompás magyar kosztümjében.

Szép leánya volt a hollóhaju Kor­
nál, aki epedő szívvel várta az ő 
szerelmes kapitányát; derűs és jelleg­
zetes alakok voltak Hetényi és Virág 
a nagyszájú hétszilvafás nemes és 
Íródeákja szerepében.

A darabban különben a legnagyobb 
határt Miklósi Ilona érte el mint 
Cinka Panna; s rövid, de nagy mű­
vészi értékű jelenése után egész di­
adal tombolás zúgott felé.
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Közgazdaság.
A cseléd-segóiypénziárról.

Irta: Terge Pál.
A milyen mesésen előnyös feltételei 

írniuk úgy a cselédre, mint gazdára 
íézve ennek a még ugyancsak gxer- 
nekkorát élő intézménynek, éppen 
ily au bámulatos az a közöny, azaz 
érdeklődés hiánya, melyiyel közön- 
'égüuk ez iránt a pénztár iránt 
viseltetik.

Ez a felületes közöny pedig abban 
éli magyarázatát, hogy manapság 
íz ilyen humánus eszméket hirdető 
ótékony egyesületek gomba módra 
szaporodnak, de aztán akárcsak a

tiszavirág rövid életüket leélve hul­
lanak el is pusztulnak. Azaz midőn 
Pénztárnokaik 1 pár 1000 fvtnyi 
tőkét összezsarolnak, Amerika felé 
el vitorláznak, az intézmény pedig 
megbukik és oda vész sok szegény 
ember keservesen gyűjtött fillérje.

Ilyen esetek után aztán persze 
oda a bizalom, még a jó áru is el­
veszti értékét.

Például a mi intézményünknek 
maga az állam, Darányi minister a 
fővédnöke, koronás királyunk magán 
pénztárából éveukint jelentékeny ösz- 
szeggel, az állam évi 150,000 koro­
nával segíti pénztárunkat.

Jaj de sajnos, oda a bizalom, sok 
népcsaló collegánk és elődünk hason 
nemes eszmék hangoztatása mellett 
közönségünket, becsapva pénzeikkel 
megugrott. Most már nem győzzük 
eléggé hangoztatni hogy a mi intéz 
ményünk nem magán vállalat, nem 
érdek vállalat, ezt maga az állam 
ellenőrzi és segélyezi.

5—10 fillért hetenkint ki ne tudna 
nélkülözni és ezért mennyi és milyen 
mesésen előnyös kedvezményeket 
nyújt, laikus ember eleinte el sem 
fogja hinni.

De hiszen eléggé ismertettem már 
elveinket a Szabadság f. évi nov. 
29-éu megjelent 95 ik számában is. 
De készek vagyunk élő szóval is 
bárkinek, ki az iránt érdeklődik fel­
világosítást nyújtani,ha azért a városi 
cseléd irodába elfárad, ott magyarázó 
és népies stílussal irt füzettel bár­
kinek készséggel szolgálunk.

A ki csak annyi fáradságot vesz 
magának, hogy füzetünket egyszer 
elolvassa, azt már a mi eszménknek 
megnyerve tekintem.

Füzetünket elég csak elolvasni és 
mindjárt látja az olvasó, hogy intéz­
ményünket és annak a szabályait az 
állam az 1900. évi XVI. és 1902. 
évi XIV. t.-cikkelyekkel szentesí­
tette, látja füzetünkben továbbá, hogy 
intézményünknek élén országunk elő­
kelőségei állanak és ott minden 
érdek nélkül vezérszerepet visznek.

Miféle gyümölcsfajokat ültessünk 
Miskolczon és Borsodmegye domb­

vidékén ?
A jövedelmező gyümölcste­

nyésztésnek első és legfőbb fel­
tétele a fajok helyes megválasz­
tása. A fajokat pedig akkor vá­
lasztjuk helyesen, ha fájuk erő­
teljes, edzett, lehetőleg nagyra 
nő, betegségekben nem szenved, 
helyben, talajban nem válogat, 
bőven terem. A tenyésztésre vá­
lasztott faj gyümölcse legyen 
piaczos, szép alakú és színezetű, 
nemes izü, lehetőleg tartós, érjék 
olyan időben, mikor jó áron le­
het értékesíteni. A ki eladásra 
tenyészt gyümölcsöt, no termel­
jen össze-vissza mindenféle fajt, 
mert a kereskedő a vegyes gyü­
mölcsért nem ácl semmit, hanem 
válasszon ki néhány értékes fajt, 
neveljen azokból minél több fát, 
hogy egyféle, vagy nehány féle 
fajból legyen tömegáruja. A gyü- 
mölcfikereskedő mindég szívesen 
vasáról ólján eladótól, kinek egy 
fajból, mondjuk 100 véka almája 
van. Egy vagy ne hány fajnak 
tömeges termelése tehát a fő, s 
csak akkor lesz jövedelmező a 
gyümölcsészetünk, ha kevés, de 
értékes fajt minél nagyobb szám­
ban szaporítunk.

Az alábbiakban összeállítom 
azon fajok jegyzékét, — melyek 
megyénk területén a nagyban 
való elszaporitást megérdemlik. 
Megjegyzem hogy Borsodban 
az almatermelés az elszaporodott 
almamoly miatt számot tevő ha­
szonnal alig jár. A körtéket jó­
val nagyobb sikerrel lehet ter­
melni. A cseresznye és meggy 
termelés itt igen sikerülne, ha 
a szedés költsége fel nem emész­
tené a hasznot. A kajszi terme­
lés nálunk csakis a helységekben 
sikerül. Hegyen, szőlőben, hol 
a hideg folyamán lóghuzások 
gyakoriak, a kajszi nagy fát ne­
vel ugyan, de ritkán. A szilva 
némely esztendőben jól terem, a 
szárazságtól és ormányos boga­
raktól azonban sokat szenved. 
Legnagyobb sikerrel az őszi ba- 
raczkot lehetne nálunk tenyész­
teni. Rengeteg van ebből szőlő­
hegyeinken, de mint a cseresz­
nye és meggy nagyrésze, úgy az 
őszi baraczk is csak silány rna- 
goncz, úgy hogy ritkán lehet 
nemes baraczkot találni a pi- 
aczon.

Sajnos, hogy a megyebeli 
gazdasági egylet semmi gondot 
sem fordít a fajok helyes meg­
választására. Ennek bizonyítására 
legyen elég felhoznom, hogy ne­
hány évvel ezelőtt Bethlenfalvi 
István ur a Borsodmegyei lap­
ban közzé tette a tapasztalatait 
a tenyésztendő fajokra nézve, s 
daczára ennek, az általa ajánlott 
fajokat a gazdasági egylet nem 
vette szaporításba. Pedig kinek 
a szavára hallgassunk, ha nem 
a Bethlenfalvióra, ki egész éle­
tét a Miskolcz vidéki gyümöl- 
csészet tanulmányozásának szen­
telte? Az ilyen ingyen tanácsot 
nagyon is érdemes lenne meg­
hallgatni a gazdasági egyletnek. 
Többet használna ez, mint az 
oltványok ingyen kiosztása, mert 
nem az oltványtól, de a termés­
től kapna kedvet népünk a gyü- 
mölcsöztetésre.

Az almákból Bethlenfalvi ur 
első sorban az amerikaiak hires 
teli almáját, a Wagéner almáját 
ajánlja. Szép, nagy laposas pia­
czos. nemes izü téligyümölcs, 
méltó volna minél nagyobb mér­
vű elszaporitásra.

Az Arany pármén termékeny­
ségét és szépségét mindenfelé 
méltán dicsérik. Évről-évre dús­
gazdagon terem. Érdemes a sza­
porítása, bár igen sok beférge- 
sedik belőle s nálunk inkább 
telelői, mint igazi téli gyümölcs. 
Fája a nagy hideget megsínyli.

Sokkal értékesebb ennél a 
Daru alma, vagy a mi népünk 
elnevezése szerint a Nagy sóvári 
alma. Óriási fát nevel, dúsgaz­
dagon terem s átlag nem férge­
sedbe úgy, mint más fajok. Az 
Apró sóvári a promológiában nincs 
leírva, alig másodrendű, de jó 

I talajban akkora fát nevel, mint I egy százados tölgy s óriási ter­

mést ád és soká eltartható.
Ián ez adja a legnagyobb te: 
méseket az összes megyei a: 
máink között. A Sikulai és Cal 
seli Nagy Renett almák szint 
jól teremnek, valamint a Carm 
lita renett is. Rendkívül bővel 
terem és igen szép gyümölcs 
Bismarck alma. Sassy Árpád ts 
nácsos urnái és patonai Pa,ton| 
József vasúti tisztviselő urm 
láttam belőle évről-óvre gazd 
gon termő fákat. Oltás után 2— 
évre termőre fordul. Valóságoi 
diszgyümölcs. A Téli fehér kai 
villái, az összes almák eme ki| 
rályával szintén nem ártana ki 
sérletet tenni. Szabó Barna bal 
rátom szőlőjében a fiatal fái! 
elég jól teremnek. í

Körtékből sok helybeli fajunk 
van, melyet a promológia nen 
emleget, de azért méltó őket te' 
nyószteni, pl. a Fejedelmi körte 
Olasz császár, a finom Czitrom- 
körte, a Pujka és Muskotály 
körte, mely utóbbi igen korai 
és alighanem egy a németek' 
Korai sárga körtéjével.

A külföldiek közül az augusz­
tus végére eső Gfuyot Gyulát} 
ajánlom, mely igen bőven és 
évről-óvre terem, miként ezt 
Sassy Árpád kir. tanácsos ur 
kertjében megfigyeltem. — Az! 
ősziekből igen bőven terem a 
Madame Eliz, mely frissen és 
szépen diszlik. Fischer Lajos gr 
szőlőjében évről-óvre gazdagon 
terem. Bőven terem a Capiau- 
mont vajonca is, melyet szórvá­
nyosan már minden szőlőhegyen 
fel lehet találni. A Kótszertermő 
körte szintén jól teremne, de a 
hidegre, úgy látom, érzékeny. A 
kis fát növelő Zephirin Gregoire 
rendkívül dúsgazdagon terem, 
miként ezt Szepessy Mátyás ba­
rátom szőlőjében észleltem. A 
Hardenpont vajonc szintén bő­
termő, de szelek ellen oltalmat 
kíván. A finom Téli esperes 
csakis mély televény talajra való 
inkább ; agyagon kisebb termé­
seket ád. A Jozefina, ez a pá­
ratlan nemes izü és tartós téli 
körte dúsgazdagon terem, miként 
ezt főkép Korányi Boldizsár ur­
nái a Csaba felé cső szőlőben 
láttam. Fischer Lajos urnái déli 
fekvésben már nem terem oly 
bőven, mint emitt az éjszakiban, 
ám azért ott is kifizeti az elfog­
lalt helyet.

Bethlenfalvy István ur rend­
kívül ajánlja a Le Brün körtét, 
mint igen finom és termékeny 
faji; továbbá ajánlja a téliekből 
a késő tavaszi fagyokkal nagyon 
daczoló Fiotow Kőim árját ezen 
kívül a színién téli Dies Ivánt, 
Tournay-i télit, Sierkmann vajon- 
czát és a Téli pisztrángot, e két 
utóbbit azonban feltűnő szilié 
miatt csakis házi kertbe. — Az 
ősziekből még a szép Clairgeau 
is elég jól terem.

Szilvákból a Zöld Ringló házi 
kertekben dúsan terem. A Bion-

;ö.:
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ck korai szintén jól terem. A 
di nem érdemes a tény ősz­
ire. M , .
A cseresznyékből nálunk igen 
k a magoncz s hogy a nemes 
jókból melyek érdemesek a 
nyésztésre, az egy Disznódit 
véve, nines róluk tudomásom.
: A meggyekből a nagyban való 
saporitást nagyon megérdemelné 

, szép, nagy nemes és rendki- 
il bőtermő Eugenia császárné 
legye, melyet a Sassy tanácsos 
L valamint a dr. Németh Imre 
gyvéd ur és a Rá ez György 
jyógyszerész ur szőlőjében lát- 
im bőven teremni de meg ná- 
|m is jól terem.
\ A savanyu meggyekből a Nagy 
jitos megv (Grosse Lange Roth­
irsche, Schatenmorelle) rendki­
ül gazdagon terem. Igen szép 

;s nagy, kissé késő érésű meggy 
;z, mely az én szőlőmben már 
k oltást követő második évben j 
mdkivül gazdagon termett. Van 
ég egy meggyfajom a szőlő­

ben, melvet roppant termé- 
enységéért Áldott meggynek ne­
ustem el. Igen fisom savanyu 
aeggy, kétségtelenül magoncz, 
vről-évre hihetetlen gazdagon 
erem. Az idei erős fagyok da­
cára is annyira rakva volt ter­
essel, hogy több volt rajta a 
ryömölcs, mint a levél. A ki 
negkeres a lapok utján eziránt, 
innak egy-két gyöktarjat szive­
ién adok belőle.

A kajszikról keveset modha- 
|ok. A külföldi fajok legnagyobb 
része megvan nálam, s ezeket \ 
vá- ősi ismerőseim kertjében he- [ 
lyeztem el. Úgy latom azonban, ; 
b-'gy a Kaisla, Clande, Bidant, | 
Liaband, Nangy-i, Ananász, stb. 
3tb. külföldi fajok, nálunk csak 
gyéren teremnek. Ellenben is­
méi ek egy kajszi fajt néhai 
Szabó Sámuel városi tanácsos 
kertjében, melyet a megboldo­
gult szenvedélyes gyümölcsész 
ágainak sajátságos lehajló alak­
járól Szomorú kajszinnak neve­
zett el. Ennek a fajnak boldo­
gult Szabó ur nem tudta a ne­

vét, s magam sem ismerem; 
valószínű, hogy ismeretlen, ha­
zai magoncz. Annyi bizonyos, 
hogy nemes izével a legtöbb 
külföldi fajt megszégyeníti. Nem 
alábbvaló ez az Ananásznál, a 
Kaislánál semmivel, s e mellett 
nagy szép baraczk es hozzá 
óriási termékeny. El kellene ezt 
a faját szaporítani minél nagyobb 
mértékben. Az is jellemző reá, 
hogy a lehajló korona mindég 
a belső oldalán hozza a gyümöl­
csöket, s levelekkel annyira el­
takarja azokat, hogy termést 
rajta alig látunk. Ha aztán alá 
nézünk a koronának, elbámulunk 
a termés sokaságán. Tehát még 
az a jó oldala is megvan, hogy 
a tolvajok elől is elrejti a gyü­
mölcsöt.

Jó őszi baraczkunk, miként 
említettem, alig van. Pedig ha 
valahol, e téren érhetnénk el 
nagy eredményeket. Miskolcz 
nemcsak alkalmas az őszi baraczk 
tenyésztésére, de egyenesen kí­
nálkozik erre. Ha nemes kései 
őszi baraczkot tenyésztenénk, 
avagy koraiakat is, nagy ered­
ményeket érhetnénk el. Nálunk 
a Korai Sándort tenyésztik nagy 
elvétve, mely julius elején érik 
és elég jól is terem. A közép 
érésű baraczkokból Szabó Barna 
barátom állított elő magvetéssel 
egy igen kitűnő fajt, mely mag­
vaváló, rendkívül szép és nemes 
izü s hozzá roppant termékeny, 
a fája pedig rendkívül edzett. 
Ajánlom ezt a minden tekintet­
ben kiváló fajt a helybeliek fi­
gyelmébe. Ha külföldi állítana 
éíő hasonló nemes fajt, eddig -a 
félvilágot felverte volna reklám­
mal. Mi azonban tudomást sem 
veszünk róla. Nem lehet ezt a 
fajtát eléggé elszaporitani. Barna 
barátom az anyafa termését 
évenként nyolez forinttal szokta 
értékesíteni a helybeli piaczon. 
Ebből meg lehet állapítani a 
faj értékes voltát. Mint a koszo- 
szoruba font hagyma, úgy fedi 
a szép nagy baraczk ennél a 
fajnál véges végig az ágakat.

A külföldi őszibaraszkok ál­
talában nálunk rövid életűek. 
Mi ezeket nagyrészt franczia 
földről kapjuk, mely országnak 
talaja, éghajlata a mi hazánkétól 
teljesen elütő. Nekünk tehát utá­
nozni kellene Barna barátomat; 
megvetesse! kellene a külföldi 
fajokról a mi talajunk és éghaj­
latunknak megfelelő magyar fa­
jokat nyerni. Ne dobjuk hát el 
a nemes oltott baraczkjaink mag­
vait, de ültessük el azokat sző­
lőnkben karóval megjegyezve. 
Figyel meztetem arra is a mag­
vetéssel foglalkozókat, hogy az 
őszi baraczk magva szabadföldbe 
vetve csak a második évben 
csírázik. Hallomásból tudom, hogy 
Bizony Ákos képviselő ur nyéki 
szőlőjében szintén számos olyan 
uj faj van, melyet magvetéssel 
állitottelő.

A fennt említett fajok meg­
kaphatok Unghváry László Czeg-

lédi kertészetében. A mi ott nem 
található pl. Le Brün körte, stb. 
azt Bethlenfalvi urnái oltógalyak- 
ban (egy szál, úgy tudom 5 kr.) 
be lehet szerezni. Arról a né­
hányról. a mi ott nem található, 
pl. az Áldott meggy, Nagy latos 
meggy, szívesen szolgálok a meg­
keresőnek oltógalyakkal.

Kik hiteles faiskolákból szer­
zik be oltványaikat, elültetés 
után, mielőtt a jegyfák az oltvá­
nyokról elkallódnának, térképez­
zék le az ültetvényt. így a fajok, 
nevei legkönnyebben megtartha­
tok. Fajismeret nélkül soha vi­
rágzóvá nem tehetjük gyüvíöl- 
csészetünket, mondja Ber^cski 
a magyar gyümölcsószet nagy 
apostola. Szánjuk el tehát végre, 
valahára magunkat, hogy annak 
a nehány gyümölcsfajnak, me­
lyet kertünkben ápolunk, a ne­
vét is megörökítsük.

Arístogiton.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

buzatéri sütödémet
tetemesen megnagyobbítottam, úgy, hogy a legnagyobb igényeket is 
kielégíthetem. Tekintettel a jelenlegi nehéz viszonyokra és az élelmi 
czikkek folytonos drágulására, a kevésbbó módos közönségnek oly 
kenyeret hozok forgalomba, mely olcsósága és jósága mellett feles­
legessé teszi az otthoni sütést és pótolja a házi kenyeret.

Ezen kenyér házilag kezelt, V Pl I? R M A -kRílURT^ 
saját őrlésű lisztből lesz készítve és „RU IV Ultin M iUJGi 
elnevezés mellett hozom forgalomba. Az elárusitás a következő 
helyeken történik: Széchenyi-utcza, (Rácz-palota), H.i- 
ráiy-iitcza (Kubacska-ház), Hunyady-utcza (Franki- 
házban) levő pék fióküzletekben és Kossuth-utczai Dir- 
scheri-íéie sütöde főüzletében. Raktár és nagybani eladás Bu­
gatér &3. szám alatti sütödémnél (saját házban).

Jelenlegi napiár mellett kicsibe kimérve 9 kr. 
Nagybani eladásnál és viszont elárusítóknak tetemes kedvez­
ményt nyújtok és kívánatra a házhoz is szállítom. Megren­
deléseket kérem a Kossuth-utczai és buzatéri 
sütödémnél megtenni, hol a viszont eladóknak fel­
világosítással is szolgálok.

Az elárusitás és sütés f. hó 87-ón veszi kezdetét Buza­
téri sütödémben. Sütés az egész nap folyamán elfogadtatik.

A n. é. közönség becses figyelmébe ajánlva vagyok tisztöttel 
PATZAUER SAMU, péküzlet-tulajdonos
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nem tuata a ne- íujum ... ■ ■■ ____ ------------------ —— ---------------------------------- -------
Hatómígliw«: engedélyezett végeli>dá«< &&,&&&&

szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására hozni, hogy Széchenyl-utcza 41. szám alatt levő ——

könyv- és papirksreskedésettief 
teljesen feloszlatonsB

Ezen alkalommal összes raktáron levő áruimat, úgymint: üzleti könyvek, Irodai és levélpapírok, teilta,
Írószerek, irodai felszerelések, ügyvédi nyomtatványok, iskolai czikkek,

, . •‘’„JACnnG alkalmas diszmüvek és képeskönyvek, ifjúsági iratok, 
Jiaracsonyi 6S UJCVl üjanuCKnun alt)umol{) díszes levéldobozok, képes levelezőlapokat stb.

gyári ßoszcrzosi (iron aiui is cíotrusitonif
mire is a mélyen tisztelt közönség figyelmét tisztelettel felhívom. — Szives pártfogást kór

3

H
atóságilag engedélyezett végeladás,
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A MAGYAR és a VILÁGIRODALOM KINCSESHftZA
a klasszikusok <>/sö és egyetlen magyar nyelvű saövegképes kiadása.

szerkcsatűjc Rp d Ó A. és műfordító Kiadő'a LA M R El— R.
(Wodianer F. és Fiai) SjjtíliSíS: 

ötven díszes kötet, ■£“S$v5“y 
évente legalább 6 kötetes
Ka\f1Q"5'ia4áe ßtil a legjelesebb magyar ivók és esztétikusok készítik. 
DvVwZwíwSöll Bevezetéseinek szerzői: Ábrányi K-, Alexan­

der B.y Ambrus Z., Angyal D , Búnóczi J., Balassa J., Beöthy Zsolt, 
Bocsi L. báró, lind födi S, Berenczi Z, Haraszti Gy., Hegedűs /., 
HevesiS., Ignotus, Junius (Zilahi K. Béla), Kossuth F, Mikszáth K.f 
Négyesy B.} Pál ágy i Dl,, Ka dó A . Rákosi J., Riedl Irigy es, Szász K.t 
Váczy y., Varadi A.

cl ti« László
festőművész.

Illusztráló művészgárdája
félezer egcsz oldalas eredeti illusztráczióval gazdagítja a gyűjteményt.

elsőrangú külföldi művészekcSSkíSS
jogosított reprodukezióit közli.

illusztráló magyar művészei: SüTs/».
dór, Csők /., Éder Gy, Fessty A., Garay A, Gergely Hdri tív., 
Hegedűs L„ Jászai J, Jendrassik J., Katlovszky B.,L»ts A., M,art;L.,

; Mihalik D., Nagy Zs, Neogrády A., Olgyai F„ Réthi L., Stein J, 
Székely B., Sslänyi L, Telegdy L., Tuti 0 , Udvary G., I agó Pál, 
Wagner S. és Zichy M.

első tizennégy kötete már megjelent. 
I—II. kötete: Petőfi S. összes keltem.

Bevezette: Ferenczi Z, Neogrády A., Telegdy L. cs Tüll Ö. képeivel.

Ill—IV. kötete: Kisfaludy S. összes köl-
X——- Aniitii Bevezette: Junius. Neogrády Antal, Rclhy Lajos, 
xerilöliyei. Telegdy László és Túli Ödön képeivel.

V. kötete: Shakspere Remekei j.^häö“’
Romeo és Julia. Bevezette: Alexander B. Gilbert angol művész képeivel.

VI. kötete: Moliére Remekei I Ä
A kényeskedők. Botcsinálta doktor. Bevezette: Haraszti Gyula. Kiváló 
franczia művészek és Gergely Imre magyar festőművész képeivel

VII. kötete: Tóth K.válog. költeményei.
Bevezette: Ettdrődi S. Neogrády A., Telegdy L, és Tüll Ö. képeivel.

Vili. kötete: Berzsenyi Dániel munkái.
Sajtó alá rendezte: Bánöczy József. Bevezette: Váczy János. Gergely 
Imre, Mihálik D„ Szlányi L., Telegdy L. és Túli O. képeivel.

IX. kötete: Madách I. váiog. munkái.
Bevezette Palágyi Menyhért. Zichy Mihály illusztráczióival.

X. kötete: Kossuth L. válog. munkái.
Bevezette és sajtó alá rendezte Kossuth F. Rajzokkal és arczképekkel.

XI. kötete: Homsros Iliásza. ve.rSj&Í««
(Kempf) József. Preller világhírű illusztráczióival.

XII. kötete: Schiller költeményei. “
és bevezette Dóczi Lajos. Benczúr Gyula, Lotz Károly, Wagner Sándor 
és számos külföldi festőművész illusztráczióival.

XIII. kötete: Tóth Ede munkái. vZTa.
Garay Ákos festőművész képeivel.

XIV. kötete: Kisfaludy K. munkái I.
Sajtó alá rendezte és bevezette Bánöczy József. Éder Gyula, Hegedűs 
László, Neogrády Antal, Stein János, Szlányi Lajos és Tüll Ö. képeivel.

egyes kötetei külön-külön is kaphatók
ti korona bolti áron, a IX. és X. kötet kivételével.

első tizennégy kötete SÄSÄi “
olcsóbb és legértékesebb házi könyvtár és házi képtár. Ötven vaskos 
kötet. Ára díszkötésben 260 kor. Meg- f a m m a 1 fHlMflr _fÓl»
rendelhető csekély részletfizetésre a idHipBl - WUUldllU “ J ElE 
és bármely más könyvkereskedésben. Megrendelésnél pontosan kikötendő 
a klasszikusok első magyar szövegképes kiadása.

—
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BARTA JENŐ Miskoloz
Szenzácziös olcsóságok.Magg alkalmi vásár.

I. GSŐPŐRT.
Egy teljes ruhára való szövet, bársony áiszszei 1.60
Egy teljes ruhára való, Tiroli posztóból — 1.95
Egy teljes ruhára való, angol női posztóból— 2.75
Egy teljes ruhára való, angol cheviotból — 3.25
Egy teljes ruhára való, legjobb zibelinből — 3.15
Így teljes ruhára való jó mosó levantin — 1.35
Egy teljes ruhára való jó mosó barchend — 1.40
Egv teljes ruhára való legújabb flanel!— — 2.45
Egy teljes ruhára való fekete mohair — — 2.75
Egy teljes costümre való, angol posztóból — 4.20

III. GSŐPŐRT.
1 vég elefánt erős vászon, 22 mtr. -------- 3.50

.1 yég takács vászon, 22 méter — — — 4.—
1 vég Rumburger 9/r széles, 23 méter 4.95
1 vég finom siffou, 23 méter — — — — 5.20
1 drb. alsó lepedő egy széllel — — — — 1.—
1 rég jó kanavász, 22 méter — — — — 4.50
1 drb. színes kávés abrosz-------- — — — —.90
3 drb. daraast törülköző, rojttal ------------- —.84
3 drb. vastag lublói törülköző------------- — —.75
Színes csiku ezérna tiamast, méterje — — —.32

Hl V&

0.3

Férfi és női alsó-ing v. 
nadrág darabja 62 kr.

6 darab kiváló jó, fegy- 
házban kötött harisnya 
női vagy férfi 1.50.

Kész női és férfi ,'fehér- 
nemüek. — 6 drb. ajonr 
batist-kendő 95 kr. — 
6 darab , vászon-zseb­

kendő 65 kr.

Ezen árak csak deczember 
31-ig érvényesek s aján­
latos a vásárlást addig 
eszközölni, mig teljes a 

választék.

II. GSŐPŐRT.
Egy blousra Stefánia flanell — .50
Egy blousra bársony flanell -.88
Egy blousra chine szövet — 1.05
Egy blousra mosó bársony 2.30
Egy blousra mosó selyem — — — 2.35
Egy blousra gyapjú flanell 1.20
Egy blousra nehéz selyemből 3.50
Kész biousok 50 krtól kezdve. <4 <4 <á>
Gyönyörű kész bársony-blous 3 frt. 4 4

4 4 4 gfe élí® 4 sfe

IV. GSŐPŐRT.
60 cm. széles jó fútószőnyeg — . 22, 28, 40 kr.
60 cm. széles finom manilla 50—60 kr.
90 cin, széles hollandi szőnyeg — 80, 1.— 1.20
1 drb. nagy strapa szőnyeg — — — — 1.90
1 drb. 200X300 cm. pelűsch szőnyeg-------- 12.50
1 ablakfüggöny szövetből, 2 szárny — — 1.20
Csipkefüggönyök 18 krtól kezdve. 4
1 finom each mer paplan -------- —

4
3.50

1 igen finom selyem paplan 9.-
2 ágy-, 1 asztalterítő szövetből  3.—

as
lá-

f>

Jisgtelt vendégeimnek és 
b. ismerőseimnek

Boldog uj évet kívánok!
Jvtiskolcz, 1903. jan. 1.

AUSLÄNDER HENRIK,
Pannónia kávéház tulajdonos.

GUTNÁER és CSER
előbb ERDEY KÁLMÁN 2 Ü1SIC0L0Z,
vaskereskedése 5 széchen^i-utoza

Vas- és vasáruk, kályhák,
szerszámok.

Naqg raktár konyhaberendezési czikkek
és edényekből,

Hitiinü int! Szolid ijiszotgálís!

piszmtíVeH. üittsdgi iratot 
Hfpe$t8eyVíl| 

9i$zlíVílpapirot 
Hdposlap-albuntot 

Tár$a$játítot
és sok egyéb ajándék-tárgy nagy 

választékban

ae
könyv- és papirkereskedésében 

MISKOLCZ, szemben a Budapest szállóval

Bel- és külföldi napi- és hetilapok, vala­
mint folyóiratok és divatlapok előfizetése 

eredeti árban elfogadtatlk.

TeaHlíVálÓ Í113.0ZMLrum
kapható kis és nagy meiuiyiséghi WEIDLICH PÁL

ISS.
Tea 5 kg. vételnél pendkivilB olcsón. Árjegyzéket készséggel küldök.

Ü5.8

m

80BLÉNYI ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁJA MI3K0LCZ0N.


